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Előfizetési ár :
egész évre 21) frt . félévre 10 Irt, ne­

gyedévre 5 frt.

Belgtstási dij : 6-hasábos petit-sur 
kr., bélyegJij minden beigtatásért 30 kr.

A „nyílt-tér-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzelt

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első megvár egye­
sületi könyvnyomda, 3 korona-utcza, 10 

____  sz. a.) intézendő!-.

(■»g:í;,^5*pontetlen 'ovelc-k el nem fo- 
V TARA / gadtatnak.

Rentlkivüli előfizetés

.FÜGGETLEN LAP0K‘
következő folyamára.

Május júniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr.
Május-júliusi V 4 évre 5 „ — „
Május-szeptemberi 5 hóra 8 „ 40 .,

A „Függ, Lapok" kiadó-hivolala.

Bécs, május 27.
V Városunk utczáiu a nép hul­

lámzása, mely M ü h 1 fe 1 d kopnrsójá- 
tól jön, még az esti órákban sem lát­
szik csöndre hajlani. A temetés fényes, 
eklatáns volt. Azon utczákban, hol a 
gyászmenet haladt, a légszesz lámpák 
meggvujtattak. A ravatalon fekvő ha­
lott összetett kezei lien feszületet tar­
tott. A Dorottya-utcza 1 számú házban 
1 vő irodája, mely G i s k r a miniszter 
rendeleté szerint egyszersmind a rava­
tal színhelye volt, fekete szőnyegekkel 
volt bevonva. A szoba közepén az 
emelvény, ezimerekkel, érez koporsóval 
s a tetemmel, mely két kandelabrum 
között csipkeszemfódél alatt feküdt.

A reggeli órákban egy roszakaratu 
liir nagy sensatiót keltett Bécs minden 
rétegében.

Azt mondották, hogy a sz. Istváni 
plébános megtagadta a beszentelést. 
Képzelhetik önök, az ártatlan plébá­
nos, mennyi gyűlölködésnek lett tár­
gya. Csakhamar kisült azonban, hogy 
az egész hir hazugság Mühlfeld tete­
me Sz. Istvánban beszenteltetett.

Ennyit elkelte mondanom a „Függ. 
Lapok" olvasóinak levelezői tisztemnél 
fogva. Ha valaki gyöngéd érzetében 
funakadna, hogy Mühlfeld haláláról egy 
kath. lapban még említés is tétetik, ne 
feledje, hogy ezen halál itt Bécsben a 
napnak eseménye, de továbbá azt is, 
hogy fölöttünk Ítélni csak is az örök 
Biró igazságának és kegyelmének joga. 
Qui autem judicat, Dominus est, mondá 
a nemzetek szent apostola.

Végre is, hitünk az események fo­
lyásán megnyugodni késztet.

Isten kormányozza, vezeti egyháza 
sorsát emberek által, s ha olykor 
romboló elemeket léptet a színtér­
re. kitudja, nem szeretetének küldöttei-e 
azok! ?

A vallási törvények fejedelmileg 
szentesítve, a hivatalos lapok hasáb­
jain teljes szövegben közöltéinek

Sokan merész álmoknak engedék 
át magukat, s igen bíztak az uralkodó­
ház szorosan katholikus szellemében, 
s azért sehogy sem akarták elhinni, 
hogy a vallási törvények szentesítést 
nyernek.

Az is igaz, hogy az egyház ellensé­
gei gyanúba hozták a papságot a reak- 
tióval, sőt Poroszországgal való nexu­
sok miatt. De ez valótlan ámítás volt. 
Okot erre a linczi püspöknek itt ná­
lunk nagy zajt keltett körlevele adott.

Mindez azonban inkább csak mel­
lékes és kedélyi része a fontos ügy­
nek, mely mint az uj állam és uj tör 
vényhozás most már codifikált ténye, 
a dolgok uj rendét fogja eredményezni 
az egyház és állam közötti jogviszony­
latban is.

En azt tartom, az uj állapot mel 
lett a vallás szent érdeke csak nyerhet.

A kiváltság, mely Ausztriában az 
egyházat jelen sorsára juttatá, előnyös 
soha sem volt, s inkább szertartásos 
külsőségekben állott, sem mint a val­
lás elvek meggyözödéshíí tiszteletén.

Csak szabadság kell az egyháznak, 
semmi egyéb, hogy erejét, mely a val­
lás belső hatalma, kifejleszthesse. De e 
szabadság ne legyen kiváltság mellet­
tünk, de ellenünk sem.

A katholicismus a közös szabadsá­
got kéri csak, azon szabadságot, me­
lyet ö mindenkinek szívesen megad, 
midőn a vallásegyenjoguság nagy elveit 
elfogadja.

A protestánsok Ausztriában hason­
ló helyzettel bírtak, mint a kath. Po­
roszország vagy Erdélyben. Közjogi 
érvényük nem volt. A patens adott csak 
nekik némi jogosultságot.

Az uj társadalomban, melyben min­
den vallásfelekezet csak úgy bírja jo­
gait biztosítva, ha elfogadja a minden-

rendelkezhessék 
gaiban.

Ezen rendszernek

községek apró

szerencsétlen

kivel közös jog, és közös szabadság 
föltételeit, a kath. vallás a pártfogolt 
kegyelem kenyerétől elválik, melyet 
sokszor a vallás annyi szenvedése és 
megaláztatása árán szerzett meg, — s 
a jog és szabadság örökségébe lép, me­
lyet tőle elvenni semmi önkény sem le­
szen képes.

Ez fog a vérig lealázott, legyalá- lubb értesítései után. 
zott katholikus papság sorsán is segi- j De magunk saját nemzeti korrná- 
*eu1' , _ iiiyát sem óvhatja meg semmi a fonák-

Si délem megén a szentesített val- aágok természetes következéseitől, ha 
lási tői vények által szükségkép bekö- a központosítás rendszerét azon vona

dől- Nem tagadhatjuk, ilyen telelem a tani 
tők részéről csakugyan jogos ; mert a jelen is 
szolgáltatott példát arra, hogy némely köz

következéseit, soha gyakorlatilag nenC ség csakugyan ily módon jár el tanítóival, 
éreztük jobban , mint a Bach-korszak- Igen, de az csakis úgy történhetik, ha a köz

vetkezendő változásokat.

ala-

Pest, május 27.
Érintettük tegnapi számunkban, 

miszerint az emberiség culturalis fejlő­
désében a reactió törvényei után gyak­
ran tévútra jutnak a népek.

A természetszerű fejlődés és átala­
kulás meggátlása erőszakra vezet, az 
erőszakos megoldás az ellenkező vég­
letekig ragadja az embereket.

A vallásbeli szakadás első küzdel­
meinek hevében nemcsak a hitelveket, 
de a művészetet is megtámadta, a ze­
nét, képeket is kitiltotta a templo­
mokból.

Elmondottuk tegnapi számunkban, 
miként lettek Francziaországban a sza 
bidság nevében a municipaljogok sem­
mivé, s ma már mint történelmi tanul­
ság áll előttünk, hogy a túlvitt köz­
pontosítás a szabadságnak soha, min­
dig az absolut ismusnak támasza.

Az természetellenes fejlődési folya­
mat, midőn az egyén felszabadulása 
az egyéni csoportulások jogvesztésére 
vezet.

Ugyanazon szellem, mely a jogkü­
lönbségeket az egyénre nézve nem 
tűrte tovább, ellensége a hegemóniák­
nak is, és míg a fejlődés az egyénre 
nézve déli irányban halad, nem várhat 
juk, hogy fajra, vallásra, municipiu- 
mokra nézve északi irányban 
kuljon.

A franczia forradalom óta lefolyt 
idő arról nyújtott tanulságot, hogy a 
Parlamentarismus maga nem elegendő 
biztosítéka a népszabadságnak. Ezt 
még más intézményekkel kell kiegé­
szíteni s ezen intézmények a helyható­
sági rendszer józan szervezésében ke­
resendők.

Mire az európai culturállamokat 
nehéz próbáltatások drága tanulságai 
vezették, azt nálunk a helyzet saját­
szerűsége kezdetben kimutatta s meg­
alakította. Mire ott az elemeket idomí­
tani kell, arra nálunk az anyag telje­
sen kész, s a forma előnyei úgy, mint 
hátrányai tapasztalásból ismertek. És 
ez roppant nyeremény.

Az önállóság, és bizonyos lehető­
ségi kör az ember szabadságra törek­
vő ösztönéből önkényt következik. Ezt 
attól megvonni nem is lehet, de nem is 
volna jó, sőt azt helyesen rendezni ott 
is tanácsos az állam érdekében, hol az 
nem létezett.

Első lánczszeme a társadalomnak 
a család. Ez az első csoport, melynek 
érdek közössége meg van, s hol több 
egyén egy közösségben él. Már ebben 
is fölleljük az államélet kezdetleges 
formáit, noha patriarchalis alakban.

Második lánczszem a családok cso­
portjából áll elő, ez a község. Termé­
szetesen több független családok cso­
portja az érdekközösségnek tágabb 
kört nyit, s vannak czélok, melyeket 
csak a családok együttesen, mint köz­
ség tagjai érhetnek el.

A község és állam igen nagy ugrást 
képeznének egymáshoz, ha e két cso- 
portulás közt nem léteznék az össze­
kötő tag t. i. a kerület vagy megye.

A csoportulás mindenik fokának 
meg van saját rendeltetése a társadal­
mi élet folyamában, melyet csak az 
teljesíthet helyesen. S e kiszabott kör­
ben az öntehetöség azon józan postula- 
tnm,fmelyet attól megvonni nem lehet.

És épen ebben van a központosítás 
rendszerének a legnagyobb hátránya, 
hogy t. i. oly működéseket, melyek a 
községet, vagy a kerületet illetnék jo­
gosan, a maga körébe von, s rendel­
kezik igen természetesen fonákul.

Hogy is lehet a központi kormány­
tól várni, hogy az mindazon helybeli

ban, hol a bécsi hivatalszobákból ren-j ség feltétlen ura a tanodának, amit mied 
delkeztek távol vidékek ügyeiről, még digi fejtegetéseink nyomán nem tételezhe- 
pedig idegen hivatalnokok legegyolda- tünk, miután a legfőbb ur az állam, a község

pedig mint másod rend 11 tényező szerepel.
Föladatunk tehát tisztába hozni: mily 

részt engedhet az állam eszméje 
a Özségeknek a tanoda felügye­
lete-, illetőleg igazgatásában.

Elméletileg a rendezett iskola köz 
ségek mindenesetre legalkalmasabbak a ta

Ion túl viszi, mint azt a józan elmélet 
kimutatja; mert végkép localis érde­
kekben a helyi viszonyok oly részletes. noda igazgatására. Annyi bizonyos, hogy a 
ismerete s annyi minden apró érdekek spártaiak álláspontja, mely szerint a gyer- 
számbavétele kívántatik, mennyire köz-1 mekek 7 ik évüktől fogva az állam által 
ponti kormány nem képes, és oly kor-j az állam részére neveltetnek, a törté- 
mány, mely érdekeit ismeri, nem vállal- nelem által elítéltetett,a kor által tulszárnyal-
kozhatik.

Ha pedig a tehetöségi kör mérté-
tatott s pedig jogosan. Mert a modern állam 
ban az egyénnek elvitázhatlan örök joga

két keressük, azt általánosságban köny- tiszteletben tartatik. Ha az emberi életnek 
nyü megtalálni. I minden terhét az államra rakni akaruók, nem

Mindazon ügyek, melyek a közsé- tennénk mást, mint a testek természettani 
get saját benső körében illetik, hol a közös tulajdonságainak egyikét — a tét 
hatás annak körén túl nem terjed, a i e n s é g e t— az emberi nemre átruházni cs 
község rendelkezése alá tartoznak.| az által ebben az önzést gyámolitani. Ek- 
Folytatólag. _ _ I kor az uj állam eszméje nem valósítható;

Több községek érdekeit i letö mert a terhek erejét megbénítják, 
ügyekben, de hol egy kerület határain a vörös demagóg ugyan mondhatja: A 
túl az érdeklet nem terjed, ott a rendel- tanoda általános s nyilvános, 
kezesi jog a megyét illeti. _ _ egy gyermek sincsen onnan kizárva sem a’

Több kerületeket cgyiránt érintő patriciu.s fia, sem pedig a prolctarius sarja ; 
ügyekben az intézkedési joga központi az^r^ a tanodának feltétlen ura — az ál­
kormányhoz tartozik. .'la m“. De nagyobb hatalom is van, s ez —

Természetesen, hogy a felügyeleti a z élet. Az elmélet általános néptano- 
jog a községek eljárását illetőleg a tálcát alapit; azonban az élet ezen elméletet 
megyét, ezeket illetőleg az ál'amkor- kineveti és a különféle elemek számára kli 
mányt illeti, s a legfelsőbb oltalom helye tanodákat alakit.
mindig és mindenben az államhatalom ^ a tanoda nem ignorálhatja büntetlenül 
marad. _ ' az életet, sőt a fönlevő viszonyokhoz kell al-

Mind ezekből — fogja a tisztelt ol- kalmazkodnia; ezen fönlevő viszonyok azon-

nek a főkormányban az egyház 
részt vesz, a községek pedig a 
self government szeli emében 
mint másodrendű tényezők ille 
töleg alsó taubatóságok szere 
p c 11 e k.

Igen veszélyes volna az államnak a ta 
noda fölött föltétlenül jogot adni. Mert a pár 
tok által ide s tova hányatva, a tanoda híva 
tásának nem élhetne.

A tisztán állami tanoda veszélyes centra 
lisatio, és sokszoros kormányozásnak vagyon 
alávetve, a hol a tanítók gyakran politikai 
hitvallásuk szerint léptetnek elő. Hogy az 
államkormány ezen káros hatásai egyensúly­
ban tartassanak, a község beszólása okvet 
lenül kívánatos. A községek részvéte a 
kormányban érdeket költ a tanoda irányá 
ban. A tanoda a község öröme s büszke 
sége lesz, s akkor virágzásnak is indul a 
tanügy.

vasó kérdeni — mi következik?
Azon történelmi alap, melyen fejlö-

ban a jelenkori műveltség által 
származott néposztályokban adat-

désünk 1848-ig haladott, azon innen' tak, ilyen pedig négy vagyon : 
fenn nem tartható. A nemes és polgár, l)Az uralkodó osztály (uralko- 
megyetag és várostag nevezeteknek dók, magas hivatalnokok); 
jógi értelme megszűnt. Község — le- 2) A z a r i s t o k r at i a, mely több okok- 
gyen az bármi nagy — és kerület „ál egészen sajátságos és önálló állást foglal 
nem maradhatnak coordinált dolgok. I ei az államban;
A város önálló hatóság kormányzati és| 3) a tulajdönképen! középosz-
igazságszolgáltatási tekintetben és mint t á 1 y ; azaz a müveit és szabad állampolgá-

viszonyok helyes ismeretével bírjon, s | nek elárverezik, stb.“

helyi hatóság legyen az mindenkire ki 
vétel nélkül.

A kerület, vagy megye kormányzati 
és igazságszolgáltatási hatósága csak 
a városi körön túl kezdődhetik, mely 
alá bizonyos ügyekben a kerület min­
den tagja egyiránt tartozik úgy, mint a 
községben a község tagja.

Ha nem ezen alapnézetekböl indu­
lunk ki az átalakítások nagy munká­
jában, szervezetünk mindig oly tarka­
ság marad, melyben az ó institutiok az 
uj eszmékkel tusában élnek, az ele­
mek józan összevegyülése, a teljes 
jogegyenlőség mindig hiányozni fog.

Beszélni fogunk városi és megyei 
törvényszékekről, városi és megyei 
közigazgatásról s isten adja miről. 
De ennek következményei is megvan­
nak súlyosak s nagy horderejűek.

A megyei administratiót, a megyei 
igazságszolgáltatást az ország fizeti a 
közadóbői. A városit a község maga. 
A város lakosai ha élvezik is a köz­
ségi rendtartás oltalmát, mert a köz­
adóba másutt fizetnek, a község tértiéi­
hez nem járulnak, és ezer anomáliák 
fakadoznak ily zavart állapotból, me­
lyeket még is valahára megszüntetni 
a törvényhozás feladata s talán 1848-ki 
alapon a legégetőbb szükség.

Pest, május 24.
Tanszervezkedés.

III.
(Dr Cs ) Előbbi czikkemben megmondot­

tam azt, hogy municipalis alkotmányunknál 
fogva az állam nem lehet föltétien intézője a 
tanügynek ; nem hivatkozván vallási jogokra, 
hanem érveimet az ész és méltányosság szem 
pontjából választván, azon végeredményre 
jutottam, hogy az egyház az állam emez in 
tézkedésében részt vegyen.

Azonban a tanoda fölügyeletében illető­
leg annak igazgatásában jelentékeny rész 
jut a községnek.

De bezzeg halljuk a tanítók panaszda­
lait : „Jaj neked szegény iskola, ha tanítója 
a nép ingadozó kegyétől függ. A nevelőinté­
zet eladatik kalmárok- és parasz.tgazdáknak, 
melyek az iskolát a legkevesebbet követelő­

tök, mely különösen szellemi tevékenységet 
fejt ki (hivatalnokok, tisztek, ügyvédek, öt­
vösök, gyógyszerészek, Írók, művészek, nagy- 
kereskedők, gyárnokok, földbirtokosok stb.

4) a legalsóbb uéposztály s 
pedig

a) a mezei gazdák,
b) az iparüzök;
c) a szolgák s ha szabad így szóla 

nunk,
d) a proletariusok.
A négy nagy néposztály mindegyike kü­

lön tanodákat igényel. A két első (az egye 
tem kivételével) legtöbbnyire magánoktatást 
élvez. A harmadik osztály középtanodák, 
egyetem, akadémia stb. tanintézetek által 
nyeri kiképeztetését.

Hol nyeri azonban a felette fontos ne 
gyedik osztály, mely számra nézve a három 
elsőt jóval túlhaladja, a neki szükséges mű­
veltséget? — A néptanodöbaii (hisz ezek 
képezik a népet a szónak szorosabb értel­
mében.) Ha ezen tanoda hiányzik, az egész 
negyedik osztály műveltség nélkül maradna. 
(Műveltség alatt mindenkor erkölcsös-vallá­
sos nevelést s az elkerülhetlen ismereteket 
értem, mely a negyedik osztály polgárától is 
megkivántatik.) A három első osztály fia 
csak elvétve jut a néptanodába. Ennélfogva

a néptanoda azon intézet, mely 
a negyedik néposztályt (mezei gazdák, 
iparüzök, szolgák stb) a szükséges m U 
veltséggel s pedig az általános 
emberivel ép úgy, mint. a gya­
korlatival felruházza.

Ha már most consequcntiákat akarnánk 
vonni, azt kellene mondanunk, hogy a ne 
gyedik osztály tagjai bivatvák az iskola­
községet képezni és az iskola kormányát ke 
zelni. — Ha azonban a miveltség azon állás­
pontját tekintjük, melyre a negyedik osztály 
hazánkban eddig fölvergődölt, azon fontos 
igazságot tapasztaljuk: hogy e néposz­
tály még nem érettarra, miszerint 
a tanodát önállóan igazgassa.

Innen következik, hogy a negyedik 
osztály nem képes arra, miszerin1 
a néptanodát egy maga igazgas- 
s a, miként azt a német paedagogusok nagy 
része (Mager, Diesterweg, Lüben Stoy stb.) 
követeli; s azéit

az állam főintézője a tanügy-

Országgj ülési tudósítások.
Előlege# ismertetés a képviselőhöz máj.

2«-iki üléséből.
A képviselőhöz mai ülésében Bujano- 

vics Sándor, mint a központi bizottság elő­
adója, olvassa e bizottságnak a Poroszország­
gal kötött kereskedelmi és vámszerződés tár­
gyában készitett jelentését. A bizottság a 
szerződést el fogadásra ajánlja a képviselő- 
háznak , tekintve azonban az abban használt 
czimzéseket és területi elnevezéseket, közp. 
bizottság azokban Magyarország közjogi ál 
lását és államiságát nem látja kifejezve, en 
nélfogva azokat elfogadásra nem ajánlja. — 
Azonban megnyugvással vette a bizottság a 
minisztérium azon nyilatkozatát, hogy e czi- 
mezések és területi elnevezések ő felsége be­
leegyezésével következőkkel válthatók fel: 
E bel) ett „ő császári királyi apostoli felsége“ 
tétetik. „O felsége aztriai czászár és Magyar- 
ország apostoli királya“ ; „az osztrák monar­
chia államban“ helyett teendő: ő cs. kir. 
apostoli felsége mindkét állama területén.“

Ezután Székely Gergely interpellálja 
a közoktatási minisztert: szándékozik e a 
sepsi szentgyörgyi „Gränz Normal Schule“- 
nek helyiségét a helvét hitüek tanoda! czél 
jaira átadatni ? — A miniszter a választ e 
jövő hétre Ígéri.

Ezután Horváth Boldizsár miniszter 
válaszol két korábban Gull és Stoll által hoz­
zája intézett interpellatiókra. Ezzei az ülés 
eloszlott.

Képviselőkhöz» máj. 26. d. e. 10 órako r.
Elnök : Szeutiványi Károly, jegyző : Rá 

day László gr. A kormány részéről jelen van­
nak : Mikó Imre gr., Lónyay Menyhért és 
Horváth Boldizsár.

A múlt ülés jegyzőkönyvének Kiolvasása 
és hitelesítése után elnök bejelenti az időköz­
ben beérkezett kérvényeket, N i k 0 1 i c s Sán­
dor képviselőnek két heti szabadságidőt kérő 
folyamodványát és Sulyok Mór lemondó 
levelét.

N á n á s s y Ignácz a választókerületéhez 
tartozó Dorogbáza község részéről terjeszt elő 
egy kérvényt.

Hasonlókép D 0 m a b i d y Ferencz 
Szathmár megye Nyirmedgyes községe részé- 
ről ar úrbéri viszonyok rendezése tárgyában, 
továbbá Marmaros szélén fekvő Hürgyefalva 
részéről a község legeltetési és faizási jogát 
illetőleg terjeszt elő ajánlólag két kérvényt.

Stáray Antal gr., mint a felsőbáz kül 
dőltje, átnyújtja a felsőház legutóbbi ülésé 
ben tárgyalás alá vett törvényjavaslatokról 
szóló jegyzőkönyvi kivonatot, mely miután a 
felsőház tagjai módositványt sürgetnek, ki 
fog nyomatni és a ház tagjai közt szétosz­
latni.

Ezután Horváth Boldizsár igazságügy 
miniszter mutatja be néhány szó kíséretében 
a honpolgárositásról szóló törvényjavaslatot 
kérve a házat, hogy azt mielőbb kinyomatni 
és az osztályokhoz tárgyalás végett utasítani 
szíveskedjék.

Ezután napirendre térvén a ház. 
Királyi Pál a központi bizottsági 

előadó olvassa a központi bizottságnak a zá­
kány-zágrábi, továbbá hatvan miskolezi és 
magyar éjszak-keleti vasút építésére vonat­
kozó törvényjavaslat és engedély okmány ter­
vezetéről készitett jelentését.

Elsőben is tárgyalás alá vétetvén a Hat 
vantól Zágrábig építendő vasútvonalnak épí­
tési szerződése, a czim a hat első § al együtt 
változatlanul elfogadtatik.

A 7. § nál fölszólal
Nyári Pál: Midőn az alföldi vasútra 

vonatkozó szerződést tárgyaltuk, annak utolsó 
pontjában foglaltatott körülbelül az, a mi 
itten a 7-dik szakaszban adatik elő. Én ak-
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kor bátor voltam felszólalni és felszóllaláso 
mat és érveimet helyeseknek találta a t. lm/, 
többsége, s a külső vasnak behozatalát csak 
a rendes körülmények közt engedte meg, 
azaz a vám mellett Itt úgy látom, hogy me­
gint praemium van kitűzve a külső vas beho­
zatalára. En azt gondolom, hogy talán nem 
is lesz szükséges h osszasan indokolni, és az 
időt tölteni axiómák bizony Ugatásával. Épen 
azon okok, melyek ott arra bírtak,d)Béniin­
két, hogy praemiumot ne adjunk a külső v£s 
nak, és ez által ne tegyük rosszabb. hely­
zetbe belső vasiparunkat, épen ; zon okok 
állanak itt is. Ennélfogva én ezen szakaszt, 
mely szerint a vám fele a kormány által fog 
viseltetni, kihagyatni indítványozom. (He 
lyeslés.)

Lónyay Meny hét t pénzügyminiszter: 
Tiszt, ház! Nyári Pál t. képviselő társam 
megjegyzésére bátor vagyok azt válaszolni, 
hogy e szerződési pontban nem az foglaltatik, 
a mi az alföldi vasútra vonatkozó engedélye 
zési szerződésben.

Azon alföldi kamatbiztositási engedély­
ben ki volt mondva azon előny, hogy a kül­
földről hozandó vastól csak fele vámot fog 
fizetni a társulat, itten pedig az mondatik, 
hogy a behozandó vámtétel felét a magyar 
állam a vállalkozó építőnek meg fogja térí­
teni — Ha tehát az építési szerződés 7 ik 
pontja kihagyatnék, abból egyenesen az kö­
vetkeznek, hogy ha a szerződést létesíteni 
kívánjuk, a vállalkozóknak meg kell adni, 
ugyanazon összeget kártérítés fejében, mi 
ezen 7-ik pont által czélozva volt. Miután 
mindaz, ki ismeri a hazai vasiparnak sinva- 
sakbani előállítási képességét, be fogja látni, 
hogy a tervezetbe vett vasutakat belföldi 
sínekkel előállítani nem lehet. A tapasztalás 
ugyanis azt tanúsítja, hogy Magyarországban 
az összes vasipar 350,000—400,000 mázsa 
sin vasat képes előállítani; eunak nagy ré­
szét az államvaspálya gyára a bánatban, más 
részét pedig a kincstári roniczi gyár készíti: 
várni pedig a vasutak építésével addig, inig 
a vasipar nálunk annyira ki lesz fejlődve, 
hogy a szükséges síneket előállíthassa, an 
nyit tenne, mint a vasutak átalános építését 
elhalasztani. Ez lévén az ügy állása , miután 
az ország anyagi érdekei előmozdítására 
legfontosabb tényező a vasúthálózat mielőbbi 
kiépítése, azt bármely ipar érdekében aka­
dályozni czélszerü nem lenne. Ha vasutat kí­
vánunk, behozatala a sióvá snak nélkülözhet- 
len, nincs tehát indok a 7 ik pont kihagyá­
sára ; miután ha ezt innét méltóztatnak is 
kihagyni, másrészt a szerződést foganatosí­
tani kívánják ; másként intézkedni alig lehet, 
minthogy a behozatali vám felével felező 
építési áremelés adassék a vállalkozóknak a 
kormány részéről létesítendő egyezség utján. 
A második eset, melyre hivatkozás történt, 
t. i. az alföldi pálya kamatbiztositási enge­
délyezés alkalmával hozott határozatra az a 
jelen esettől különböző, miután ez esetnél 
atalában mértföldenkénti garantiáról, a jelen 
esetben pedig bizonyos áron való építésről 
van szó. Ennélfogva nem tartanám czél 
szerűnek, ha e szakasz egyszerűen kiha­
gyatnék.

Szontagh Pál nem tud megnyugvást 
találni a pénzügyminiszter előterjesztésében. 
A dolog veleje szerinte itt is ugyan oda megy 
ki, hova az alföld-fiumei vasútvonalnál. A kü" 
lönbség a kettő közt csak az, hogy mig amazt 
a társulat nemcsak építi, de használja is 90

rülményt, hogy hazai vasgyáraink nem ele j 
gendők az igényelt vaskészlet előállítására és 
igy bebizonyítani iparkodván, miszerint a 
külföldi vas behozatalát megkönnyítse. A 
szabad kereskedés barátja lévén, de más 
részt nem is tartván helyesnek hogy a ház 
ily nagyfontosságu kérdésben minden, előle- 
ges tájékozás nélkül határozatot hozzon, a 7. 
§. változatlan megtartását sürgeti.

Ivánka Imre felel esetlen argumentu 
maira, előre bocsátván. miszerint hamis prae 
missára építette állításait, mintán sem Tisza, 
sem más nem szólt a baloldalon a védváiu 
mellett. Itt csak a protectionális alap megta­
gadásáról van szó. Már pedig nagy különb 
ség van a között, ha valaki azt mondja: ak­
kor fogsz kapni 7500 frtot, ha külföldről ho- 
zasz vasat, és a között : hogy 7500 forinttal 
többet adok, ha akárhol veszed azt. Azért Ti­
sza indítványát pártolja. (Helyeslés balról.)

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter 
T. ház! Teljesen osztom azon nézetet, melyet 
Tisza Kálmán képviselő ur az ipar tekinteté 
ben kifejtett, miután én is úgy vagyok meg 
győződve, hogy nem egyes §§-oknak a tör­
vényjavaslatból való kihagyásával lesz a 
hazai vasiparon segítve, hanem az által, ha a 
magyar vasipar a tökéletesített közlekedési 
eszközökkel lesz ellátva, illetőleg, ha a vas­
úthálózat azon völgyekben is, melyek vas­
iparral foglalkoznak, mielőbb ki lesz építve, 
és ha ennek kiépítése akép fog eszközöltetni, 
hogy azon főakadály mely hátramaradásának 
legfőbb oka, el fog hárittatni, t. i. olcsó tüze- 
lőszerrcl, fával és szénnel fog kellő mérték 
ben elláttathatni, mindaddig, mig ezen czél, 
a vasútvonalak ezen irányban! kiépítése ál­
tal nem lesz elérve, a magyar vasiparon bár­
mely protectió által is, ha kétszer akkorára 
emeltetik is a vám, segítve nem lesz. Helye­
sen jelezte Debreczen város érdemes képvi­
selője a vasipar baját, s hisze n , hogy azon 
képviselők, kik kitünőleg a vasiparos vidé­
kek érdekét képviselik és tolmácsolják, be 
fogják ismerni a most emlittettek igazságát. 
Egyébiránt a hazai vasipar vas-sínek készi 
téséuéli hátramaradásának nyilvános és vilá­
got bizonyítványa volt a magyar vasipar 
azon eredménye, mely a nyilvános coucurren- 
tia folytán mutatkozott, midőn a nagyvárad­
kolozsvári és károlyvár-fiumei vasútvonalban 
beszerzendő sínekre nézve a közlekedési 
minisztérium nyilvános versenyt kihirdetett.

Ugyanis méltóztatnak emlékezni arra, 
midőn a közlekedési minisztérium a vas-si 
nek beszerzéséről kívánt gondoskodni, a leg­
nagyobb nyilvánossággal Írásban és újságban 
nemcsak az összes magyar vasipart, de a 
birodalom másik felében létező vasipar is 
nyílt versenyre volt felhlva. És mit eredmé­
nyezett ezen felhívás? — Azt, hogy azon 
összes mennyiség, melyet kiállítani minden 
birodalmi vállalkozók együttessen hajlandók­
nak nyilatkoztak, 195,000 mázsát tett. Ez 
pedig szemben az építendő vasutak kitérje 
désével, oly csekélység, mely tekintetbe is 
alig vehető. Továbbá móltóztassanak azt is 
tekintetbe venni, hogy a hazai vasipar árakra 
nézve se versenyképes ; ugyanis akkor, mi­
dőn a külföldi vas Öt forint és néhány kraj- 
czárért kináltatik N.-Váradra szállítva, akkor 
mint a mostani ajánlatoknál bizonyult, a 
hazai vasipar 8 frt 30 kr, és 8 frt 60, mellett

nehézsége kiszámítható és meghatározható, | K®«0””^Zakanyra, vagy akep™clo,ur |nha9züalllat
úgy a fci vám megtérítés is. mi alapját kép

szériát a kérdés sarkpontján mit sem változ­
tat s ép ez okból a hazai vasipar emelését 
sürgetve Nyári indítványát pártolja.

Tisza Kálmán : Én a vasipar érdekei­
hez most tüzetesen szólaui nem akarok, mel­
lékesen csak azt

kát tartsuk meg vagy emeljük még na 
gyobbra, egyébként a tisztelt nem közvetlenül 
előttem szólott képviselő ur is igen jól tudja, 
hogy e czél a jelen vámmal a sínekre nézve 
még csak elérve sem lenne ; hanem azt tar­
tom, miről hihetőleg m m sokára lesz alkal 
nutnk szólni, a midőn a hazai vasipar érde­
keit bizonyosan egész lélekkel fel fogom ka­
rolni, nekünk a vasipart mielőbb keilend pro 
tegálnuak : közlekedési eszközök által. (Élénk 
helyeslés).

A mi magát a kérdést illeti, nem a vas­
ipar szempontjából, hanem a ház következe 
tcsségéuek szempontjából én is óhajtom, hogy 
ezen pont kihagyassék. A t. ház méltóz- 
tatott, midőn az alföldi vasút építésére vonat­
kozó törvény és engedély-okmány tárgyalva 
lön, nem azon indokokból, mintha drágának 
tartotta volna azon engedélyt, és ez által 
kevesbíteni akarta volna az illető vállalkozók 
hasznát, de elvi indokból megtagadta a fél 
vám visszatérítését Én tehát azt tartom, 
hogy következetlenség színében tűnnék fel a 
ház, hogy ha most ezen fél vám megtéritésétily 
módon elhatározná, de miután másrészről azt 
is tudom, hogy az i.letö vállalkozók költsé­
geik felszámítását bizonyosan arra alapítva 
tették, hogy ezen fél vám megtérítésének 
kedvezményében részesülni fognak, mert nem 
csak a t. miniszter ur előadásából, de gondo­
lom magán utón is meglehetősen tudjuk, hogy 
ha ma vasutat akarunk építeni, valósággal 
és tényleg a síneket külföldről kell hozatni 
miután mondom, ezt ők számításainkban bi 
zonyosan bevették: azt óhajtanám, hogy ezen 
pont agy változtassák meg, hogy a fél vám 
elengedése vagy visszatérítése nem adatik 
meg ugyan, de a mennyiben a válalkozók 
azon összeget, melyet azáltal megkímélnének, 
számításaikba felvették, ezen összeg lesz ne 
kik más utón kipótolandó.

így gondolom, a következetlenség színét 
nem fogja a t. ház magára venni és más felől 
a vállalkozók nem fognak panaszkodhatni és 
3-or az országra egy krajczárral sem fog több 
teher háromülni, mint ha a fél vámot vissza­
térítettük volna.

P u 1 s z k y Ferencz az előtte szóló be­
széde alatt egy más lappangó kérdést lát, t. i. 
a vedvám kérdését.Összevissza hord beszédé­
ben szokása szerint sok mindenféle a dolgok 
hoz legkevésbé sem tartozó tárgyat, a hol 
tehette, hangsúlyozván mindenütt azon kö-

rövid idő múlva azon helyzetben lesz a mi 
niszter, sőt már e végett tárgyalások is foly­
nak, hogy azon irányban építendő olcsó vasu­
tak iránt törvényjavaslatot terjeszthet a t. 
ház elé.

Ez a legbiztosabb módja a vasipar nem­
csak emelésének, hanem általában oly fokra 
emelkedésének, melyet elérve a külfölddel 
is versenyezhetni kepes leend.

Megvallom a dolgok ily állása mellett, 
nem tudom felfogni Ivánka képviselő ur azon 
állítását, hogy ezen szakasz megtartása 
annyit tesz, mint a külföldi vas irányában a 
protectiót kimondani.

A külföldi vas versenyére nézve ne fe 
ledjttk azt, hogy nemcsak a behozatali vára, 
mi 1 frt 25 krt tesz ezüstben nevezetes tétel, 
a mely, miután a külföldi áru belértéke 4—5 
forint egyenlő egy az értéi után kivetett 
30°Ves védvámmal, ezen védvámhoz számí­
tandó még a nevezetes összegre menő szállí­
tási költség is, mi tekintve a távolságot, is 
mét 1 frtot halad ; tehát a külföldi vas csak 
az esetben versenyezhet a hazai iparral, ha 
nevezetesen olcsóbban képes áru ját előállí­
tani. Van tehát védelme, még pedig nagy 
védelmé a hazai iparnak mely adatok clie 
neben nem értem, miképen lehet azt állítani, 
hogy a külföldi vasipar szándékoltatik vé­
detni. A mi magát a tanácskozás tárgyát il­
leti, ha a t. ház nem kívánja a 7-ik szakaszt 
meghagyni, nem marad más hátra mint Ti­
sza Kálmán képviselő ur módositványát el 
fogadni, még pedig azért, mert ha egyszerűen 
kihagyatik ezen szakasz, mit jelent az ? nem 
jelent mást, mint azt, hogy a t. ház a kötött 
szerződést nem hagyja helyben, miután ennek 
folytán nem adja meg azon árt, melyet az elő­
állítási költségekre a minisztérium az építő 
vállalkozóval kötött, ugyanis nemcsak kész­
pénzben fizetendő az épitési ár, hanem a vám 
kedvezményben is, mely mértföldenként 7500 
frtra számítható, és ez oly lényeges föltétel, 
mely az egész szerződést megszüntetné. Tehát 
ha a 7-ik szakasz kihagyását n éltóztatnak 
kívánni, akkor természetes, hogy helyébe egy 
másik szakasznak kell jönnie, mely szerint 
a minisztérium felhatalmaztatik arra, hogy 
a fél vám megtérítésével felérő összeg iránt 
a vállalkozókkal egyezkedjék, és a t. ház tag­
jai meg lehetnek győződve, hogy ezen egyez­
kedés, illetőleg kiszámításnál a minisztérium 
az ország érdekeit szem előtt fogja tartani. 
A számítás igen egyszerű, az összes sínek

vig, emitt csak építi azt. De e különbség szóló- is csak csekély összegek előállítására ajánl
1 koztk. Mindez indokolja azt, ha a jelen kö 
rtiliuények közt, ha azt kívánjuk, hogy fel 
épüljenek a vasutak, a külföldi vasiparhoz 
kell fordulnunk, mert különben nem fogjuk 
beszerezhetni a szükséges vasanyagot, mi­
után azt hazai vasipar előállítani nem 

jegyezvén meg, hogy meg- képes.
gyöződésem szerint a vasipar pártolásának I Egyébbiránt szolgáljon a vasiparral fog­
módja nem abban rejlik, hogy a határvámo- j lalkozó vidékeknek megnyugtatására, hogy

zeudi az egyezménynek, mely a vállalkozók 
kai kötendő; részemről ezen módozatban 
nehézségét nem látok, és ha a t. ház ki­
váltja, a 7-dik pont e szerint módosít­
ható.

Lónyay Gábor előrebocsátván, hogy 
Tisza indítványát pártolja, Pulszky előadá­
sára tesz egynémely megjegyzést 0 a véd- 
vámrendszernek sohasem volt barátja, de 
hogy a kormány, vagy maga az országban 
létező véd vámot kijátszani engedje abba, va­
lamint most nem, úgy jövőben sem fog soha 
beleegyezni.

Királyi Pál elsorolja azon indoko­
kat, melyek a központi bizottságot arra indi 
tották, hogy a 7. §-t fontartsa.

Nyári Pál azon kikötéssel, hogy a 7. 
§. kihagyassék, magáévá teszi Tisza K. indít­
ványát.

Stoll Károly. Többször előhozták e 
helyütt, — hogy a hazai vasipar nem képes 
jelien állapota mellett a kellő vasmennyisé­
get előteremteni ? Kérdi miért van ez igy ? A 
megkötött szerződésre nézve azt kérdi, vájjon 
midőn ezen szerződések megköttettek, volt e 
tekintet arra, hogy a vasnak behozatala vám- 
leszállitással fog járni ?

H o 1 1 á n e kérdésre azon fölvilágosi- 
tással szolgál, miszerint a számolás követke­
ző alapon történt : A külföldről behozott si 
nek mázsánkinti ára a vám nélkül jelenleg 5 
frt 94 krral, a vám pedig 1 frt 25 krral véte­
tett föl, tehát már az uj vámszerződéssel ki­
látásba helyezett vámleszállilássál. — Ehhez 
hozzászámittatott a 20° j, árelengedés s úgy 
ezen szerződés megkötésénél 1 frt 50 krral 
vétetett föl a vám olykép, hogy már most 
nagyban állítva elő, a sínek vámmal és szál­
lítással együtt 4 frt 44 krba kerülnek.

Bcrzenczey László a Stoll által föl­
hozottakhoz ad még egy példát. Ott vannak 
pl. a karinthlai nagyszerű hámorok, melyek­
kel a triesti és semmeringi vasutak épültek 
s azután az osztrák kormány mégis eladta a 
franczia társaságnak. Tisza indítványa mel­
let! szól.

Keglevich Béla grófot tökéletesen 
kielégíti Lónyay indokolása, másrészt azon­
ban kénytelen fölszólalni az ellen, mintha a 
külföldi vasbehozatala hazai vasiparunknak 
kárára volna.

Elnök szólásra nem lévén senki följe­
gyezve főiteszi a kérdést: A kik a 7. §. elfo­
gadni akarják, keljenek föl. (Mozgás, zaj, 
közbeszólások : Nem ez a kérdés 1)

B ó n i s correctehb eljárásnak tartotta 
volna, ha előbb Tisza indítványa olvasta- 
tik föl.

Kurcz György, kinek legnagyobb gyön­
géje, hogy szeret beleszólni minden oly 
tárgyba, melyhez nem ért, a rend megtartá­
sát sürgetve ezt szükségtelennek tartja (zaj.) 
Tisza megkísérti azt a nehéz munkát, hogy 
ez ügyben felvilágositsa.

Ezután fölolvastatik Tisza K. követ­
kező módositványa:

Módositványt
a 339 dik okmányhoz első mellékletül csatolt 

épitési szerződéshez.
A 7-ik §. hagyassák ki: de egyúttal ha­

tározatikig utasítsa oda a t. ház a miniszté­
riumot, houy a vállalkozókkal a reájok e 
miatt háromló nagyobb költség kiegyenlítése 
iránt egyességre lépjen.

Beadja május hó 26 lkán 1868.
Tisza Kálmán, s. k. 

Debreczen egyik képviselője.
Elnök először a 7. §. szerkezetét bo­

csátja szavazás alá. A ház Ulva marad. A kér­
dés második részénél Tisza módositványát 
általános többséggel elfogadja.

A szerződés hátralevő pontjai változás 
nélkül elfogadtatnak.

Olvastatik a határozati javaslat, a hat- 
vanmiskolczi vasútvonalnak Gyöngyös váro­
sát közelebb érintése s ugyan abból Eger felé 
egy szárnyvonal építése tárgyában.

S ü m e g h y Ferencz következő módosit­
ványt ad be erre vonatkozólag, hosszas indo­
kolás kíséretében :

Módosítván}
a Zákánytól Zágrábig és Hatvantól Miskol­
ciig terjedő vasútvonalak építése tárgyában 
a központi bizottság által szövegezett törvény- 

javaslatra nézve.
1 -szőr. A czitűzésnél a „Zákánytól Zá­

grábig“ helyett teendő „Nagy-Kanizsától Zá­
kányomat Zágrábig.“

2-or. Az első § végszava után beigta- 
tandó „azon hozzáadással hogy a budapest- 
fiumei vasútvonal ki ágazása Zákánytól Ka­
nizsára áttétetvén a Kanizsát Zákánynyal 
legrövidebb irányban összekötővasut vonal 
is tárgya leend a vállalkozó által kötelezett 
építésnek.“

Beadta Pesten május 26 án.
Sümeghy Ferencz, s. k.

Zalamegye Kanizsai vál. kér. képviselője.
H o 11 á n Ernő közmunka és közlekedé­

si miniszteri államtitkár: T. ház ! Zalame 
gye Kanizsa városa érdemes képviselője in­
dokolta azon módositványát, melyet a zá­
kány-zágrábi vasútnak a központi bizottság 
által is elfogadott és ajánlott iránya ellené 
ben kívánna elfogadtatni.

Mielőtt ehhez hozzászólnék, szükséges 
tüzetesen előtüntetni az eszmét, magát a kér­
dést, a melyről szó van. (Halljuk!) Arról van 
szó megmaradjon e azon forgalom közvetítés­
re tervezet vonalnak első része Kanizsától

cmhasznál
ímtja, mert a fuvarbér, a mit jelenleg fizet 
nek Pestig tesz 80 krt, 1 frtot, drága időben 
1 frt 30 krt is. Halászig a vasúiig kénytele 
nek fizetni 40 krt, innen a vasúti szállításért
60 — 70 krt. Így tehát a nagy termelő vidék
ezen vasúti vonalt nem használhat ja távolsá® 
tekintetéből. De Gyöngyösnek, hacsak azt 
nem vesszük tekintetbe, hogy sok fulyamo 
dást adtak he, s nagyon szorgalmazták e va 
sutvonalat, kénytelenek vagyunk megváltani 
hogy boránál egyéb nincs, mely átalába véve 
kivitelre nem is használható. (Élénk ellen 
mondás jobbról) s igy mint kiviteli czikk nem 
is alkalmas. Azért igen kérem a házat, hogy 
az egyenes vonalnak megtartása mellett le­
gyen, mert különben a Túrna gazdag termő 
vidékét elvonja a vasút használásától. (He­
lyeslés balról).

Tisza Kálmán azon egyszerű oknál 
fogva pártolja Keglevich módositványát, mert 
vagy áll, hogy Gyöngyös város kívánságának 
miszerint fő- és ne szárnyvonalat kapjon, tz 
országos érdek sértése nélkül eleget lehet 
tenni, vagy nem. Ha igen, akkor Gyöngyös­
nek he kell esnie a fővonalba, hu nem, úgy 
szárnyvonalat kap. Mindenesetre pedig fő az 
országos érdek.

Királyi Pál közp. bizottsági előadó 
úgy' látja, hogy azon érdek, mely'et Keglevich 
hangsúlyoz, a közp. bizottmány határozati 
javaslatában teljesen meg van védve, miután 
az Gyöngyös kérelmét tekintetbe véve fölha­
talmazta a kormányt, hogy csak annyiban 
teljesítse Gyöngyös városa kérelmét a menj 
nyiben ez az országos érdek sértése nélkül 
megtörténhetik.

Pod maniczky Frigyes szerint első 
rendű követelmény, hogy a hatvan-miskolezi 
vonal egyenes irányban vezettessék.

Keglevich B. mint indítványozó csak 
az ellen tesz megjegyzést, mintha a határéi, 
zati javaslatban már elég volna téve annak 
a mit módosít lányával elérni akar.

H o 1 1 á n Ernő beszédét tér szűke mi 
att jövő szamunk hozza.

Halász Boldizsár az országos érdek 
mellett szívesen figyelembe veszi ugyan a he­
lyi érdekeket bizonyos pénzösszeggel meg­
egyezte! i. De van más szempont is, s ez az 
idő s ha a kormány által történik meg a ki­
építés, megnyerjük az időt s eleget teszünk a 
helyi érdekeknek is. A szárny vonaloknak 
országos költségen való építéséhez járul.

Elnök szavazás alá bocsátván a kér 
dést, a ház többsége a határozati javaslatot 
elfogadja.

Olvastatott és minden megjegyzés cél 
kiil elfogadtatott a Zákánytól Zágrábig é: 

A központi bizottság által, a hatvan mis- j a Hatvantól Miskolczig terjedő vasutvocs 
kolezi vasút vonalnak Gyöngyös városát kö ; lak építése tárgyában beadott törvenyja 
zelebb érintése, s ugyan abból Eger felé egy ! vaslat.
szárnyvonal építése tárgyában beadott hatá-1 t-,,./ . , 1 y . , ,, , ., Ugyanígy a magyar északkeleti vasútrozati avaslat-szairmal jelelt szakaszában, , , ,
a hetedik sorban ezen szavak „kormány ; cn8c(*e .>' okmányának tervezete.
által javaslatba hozott“ hagyassanak ki. Ej Az 1 2 és 4. §. elfogadtatik. A 3-ikna;
helyett tétessék „Hatvan miskolezi“ ugyan j Nyári a vas behozására vonatkozó határoz,a-
ezen szakasz végén pedig folytatólag mon- - e ponttal összeegyeztetni kéri.
fj n q c p Ír _ *

, . , ■ . • , i,_,, „ Tisza Kálmán az öszhangzat kedvéért„azaz oly módón mtezkeujek, hogy a _ b ,
fentebbi szempontok figyelembe vétele után, az °"*k 5 'jan foglalt időtartamot, miután az 
akár egy szárnyvonal által szándékoltatnék j meggyőződése szerint hibás, hclyreigazittatc. 
Gyöngyös városa a fővonallal összeköttetni, e j kéri, Hollán beismeri, hogy ide csakugyan 
két módozat közül mindeneseire az alkalmaz- • Becsúszott egv hiba. melv azonban az erede- 
tassek, a mely Gyöngyös varosa igenyenek' .. „ , . . . , • .
kielégítése mellett, a fővonal lehető legrövi -;tlnel «em fordul elő. Egyúttal fölkér, a buzid, 
deb'o irányának megfelel, s az országnak j bízza meg a közlekedési minisztériumot at> 
aránylag legkevesebb költségébe kerül.“ Be- nak kijavításával, ha az csakugyan megtör- 
adja Keglevich Béla, a monori választó ke-;tűnt az eredetiben. Gbiczy Kálmán az eile
rület képviselője. , ■ neben megjegyzi hegy ez esetben kár volt az

Kovács László nem pártolja Kegle-1 , , . ’ . , . ,. „ .
vich módositványát, minthogy az nagyon, engedélyokmányt is a ház ele terjesztem 
általánasságban van tartva ; mint Gyöngyös; Királyi érzékenyen mentegeti a központi bi 
város képviselője, Gyöngyös érdekei mellett j zottságot. minek ellenében B ó n i s megjegyzi
kardoskodik. hogv ha a hiba megtörtént, kár az érzénvke-

C s i k y Sándor: Nekem ezen határozati; dé ^ y kel] azt javit&n5'. 
javaslatot tekintve nem lehet inas keresem a ; , , ....
t. házhoz, mint hogy Eger városának határán I engedélyokmány tó obi pontjai úgy
keresztül Miskolczig vezetessék ezen össze j az idevonatkozó határozati és törvényjav..s- 
kötő hatvan-miskolezi vasútvonal, nem pedig j latpontjai változatlanul elfogadtatnak. Ülés 
azért, mert miután, mint ezen t. háznak hi- j vj„e 3 kor.

módositványa szerint ep 
nizsáról a zsurdói völgyön keresztül Zákányra 
egy vonal. Mielőtt a mellette és ellene szülő 
érveket elősorolnám, röviden magit a tényle­
ges állapotot kell föltüntetnem. A kiterjedési 
különbség, a hosszúság _ nem úgy, a mint a 
tiszt. képv. ur állítja 2 és fel tutid, hanem a 
közmunka minisztérium hivatalos adataiból 
összeállítva pontosan, mintegy 4 és fél mtld- 
nyi kiterjedésen a két vonal közt 500 ölnyi a 
különbség tehát majdnem semmi. 11a nem tét 
szik ez. adatokat elfogadni, a hiteles adatok 
kai szolgálok.

A másik körülmény ez: az első és a mi­
nisztérium által javaslatba hozott vonalon az 
emelkedési viszonyok úgy állanak, mint 1 : 
300-hoz,, holott a módositvány által javallott 
vonalon, mint 1 : 150-hez. Ezenkívül a módo­
sitvány ban javait vonalnál az én tudtommal 
legalább mintegy 90 lábnyi bevágás szüksé­
geltetik, úgy hogy ezen adatok után bátran 
merem állítani, hogy ha ma egymás mellett 
fölépítjük mindkét vonalat, melyek a legtá­
volabb pontnál csak egy mértföldnyi távolban 
állanak egymástól, néhol pedig csak fél mér 
földnyire a módositvány által javait vonal 
merően parlagon marad, senki sem fog járni 
rajta, és nem hogy érdekében állna az orszá­
gos közforgalomnak ezen vonal kiépítése, de 
sőt mint ma a körülmények állanak, mondha­
tom, hogy tökéletesen kidobott pénz, haszon­
talan költség lenne annak kiépítése.

Ha a magam rokonszenve után indulhat­
nék magam is — nem tagadom vonzalmamat 
— legelső sorban Kanizsa városa érdeke mel 
let emelnék szót, de miután kötelességemben 
áll a közérdeket venni tekintetbe és azt a t. 
ház előtt feltüntetni (Helj eslés) legutolsó rész­
leteiben úgy kívánom föltüntetni a dolgot, a 
mi valósággal áll, s én azt hiszem Kanizsa 
város érdekének is inkább megfelel azon szö­
veg, melyet, a központi bizottság elfogadott, 
melyet a minisztérium magáévá tett, melyben 
tisztán és világosan van kijelentve, hogy a 
mely esetben a növekedő forgalom szüksége 
ui fogja mutatni, hogy c vonal építése ezéi 
szerű, és a haza érdekében álló; c módón a 
minisztérium utasittassék, hogy annak kiépí­
tésére javaslatot terjesszen a t. ház elé. Sze­
rintem ez a szabatos el járás, annyival inkább 
mert a háztól kivánui nem lehet , hogy ma 
intézkedjék oly kérdésről, melyre nézve kel­
lőképen felvilágosítva nincs: nem lehet hatá­
rozni oly vonal fölött, melynek térviszonyai 
még felmérve nincsenek. Mindezeknél fogva 
én a központi bizottság javaslatát figyelmébe 
és pártfogásába ajánlom.

Elnök ezután szavazás alá bocsátja a 
kérdést s a ház többsége a határozati javasla­
tot a központi bizottság szövegezése szerint 
elfogadja.

A határozati javaslatnak második részére 
vonatkozólag Keglevich B. gr. következő mó­
dositványt adja be :

Módositvány.

zottsága, sőt mint az egyes osztályok, mint -
Legközelebbi ülés holnap 10 órakor.

Jelentése.
alakult központi bizottság

maga a kormány megállapodtak, sőt a szer­
ződés is megkötve lévén ellenkező irányban, 
úgy látom a kérés, melyet a t. házhoz ezen : 
vasútnak elfogadása iránt intéznék, már ez az osztályokból
úttal alig lenne teljesíthető. j nak a Zákánytól Zágrábig és a Hatvant4

Azonban, t. ház, azt latom, hogy a köz-. Miskolczig terjedő vasútvonalak tárgyában 
ponti bizottság áltál a ház elv terjesztett, ha- előterjesztett törvényjavaslatról, ugv az ez- n 
tározati javaslatban némi kétely meg forog ; törvényjavaslatnak alapul szolgáló cpi:esi 
fenn azon kérdésre nézze, vájjon mily módon 
fog építtetni ezen vasút, t. i. vájjon országos 
költségen-e, vagy pedig magánosok által tár 
snlatilag alakítandó és összeadandó pénzek

szerződésről
Nemkülönben a magyar éjszak-keleti vasút 
építésére vonatkozó törvényjavaslatról, vala­

hol fog e ezen vasút építtetni ? Én tehát azt : mint a bemutatott pontozatok értelmében ki­
kérem, hogy ezen szakaszba mindenesetre 
megvilágositó s egyszersmind az aggodalmat 
is, mely felmerült irányában, megnyugtató 
szavak tétessenek bele, jelesen ezen kitétel 
nél : valamely legalkalmasabbnak mutatkozó 
ponton t. i. a 2 ik §. 10 ik sorában ez szuras- 
sék be „egyidejűleg és szintén országos költ 
ségen építendő szárnyvonal által hozni kap­
csolatba.“ A többi, mit a határozati javaslat 
tartalmaz, azt részemről elfogadom s kérem 
a t. házat, méltóztassék minden kétely el­
hárítása te < Inteléből e en módositványt el­
fogadni.

A 1 m áss y Sándor : T. ház ! Én részem­
ről a Keglevich Béla gr. képv. társunk által 
beadott módositványt pártolom. Pártolom pe­
dig oly hozzáadással, hogy határozottan mon­
dassák ki, miszerint a Hatvanból kiinduló 
pont a legrövidebb legyen. Én nem tartom 
czélszeriinek azon kanyarulatot megtenni, a 
mely Halászig lemegy, sőt az újabb tervezet 
szerint Halászt mégis körüli; mert ha azt ve­
szem, hogy mi a szükségesebb, mi a czélsze- 
rttbb, nem helyeselhetem, hogy ezen vasútvo­
nal által a termelő vidékek egészen mellőzve 
lesznek.Ily termelő vidékek : Arokszállás,Visz­
nek s több község,melyek majd ezen vasutat az

állított cz.cn vasút építésére von at kozó enge­
délyokmány tervezetéről:

Végül az átalány-összegekért kiadandó vo 
nalak építését és felszerelését szabályozó 

feltételkönyvről.
A központi bizottság a felvett kérdések 

tárgyalásához kezdvén, mindenekelőtt a>:>•:- 
indokolt óhajtásnak a art kifejezést adni. 
miszerint jövőre, az osztály tárgyalásoknak 
úgy könnyítése, mint gyorsítása tekintetéi) >1 
a szakbizottságok a tanácskozás alá l ocsa 
tott tárgyakról teendő észrevételeiket ne 
jegyzőkönyvi alakban, mely módszer főleg 
oly tárgyaknál, melyekhez több mcllek-ok 
mány tartozik, fárasztónak és bonyolckosn«1' 
tűnik fel, hanem az ennél egyszerűbb, vih 
gosabb és eddig szokásos, a többszöri társ:.1 3 
lásokat, is egybefoglaló jelentés alakjában 
terjesszék elő.

Áttérvén a bizottság feladata tárgyaira 
először is az épitési szerződést vette tau:ic' 
kozás alá.

Erre nézve nem hagy hatá érintetlenül a 
pénzügyi bizottság f. évi május 4-ről és o le­
szóló jegyzőkönyvének a csődhirdetés niek 
zésére vonatkozó pontját. A tanácskozás l- 
lyama alatt a pénzügyminiszter ur által tél

hozott, s a gyati 
győzték meg 
a‘nagyobb met 
nyilvános csődii 
tök szerint czeii 
bizonyodon; a 
való felosztása 
részére átlagosa 
dig felel meg so 
teleseinek, sem 
c mellett még tj 
hajtó hatalom J 
kormány felelős 
hozás c téren u

A bizvtísu 
különösen tekij 
sclöinek azon 
forgó épitkez. .-] 
ság tartatott s/j 
lalkozásoknál .. 
túl is eljárniJ 
bécsi bankárit] 
általában cl fi ] 
pontjaira nézv.j 
ba, melyek ink J 
terjednek. I

Az épitési 
sok szerint sz.öv 
iékletben terjes

A szerződj 
megállapítása 
sorban a Zákíij 
Miskolczig terjij 
vényjavaslat.-•

Ezen vih. 
zágrábit illet.' 
kijelenti, miké 
látta volna, b] 
jogos óhajtás.. . 
gittetést, hogy . 
vonalból kiaga 
len és fekvéseid 
helység, hanem 
népességére esi 
nézve sokkal tel 
pontul kiválóinJ 
ros választat- uj 
pénzügy miniszt 
titkár urak eil 
felhozott fontul 
menyre, hogy aj 
zsai kiágazó.--j 
hosszabbodván 
zetesen emeikq 
pénzügyeink id 
közlekedés fen J 
segélyezett, auj 
használatban .] 
központi bizotis 
zást elfogadja | 
a jövőre, s kill 
nak minél boss 
getleni tésére k ’

1. Hogy mii 
forgalma amt i| 
gazási pontnak 
áttételeié indok] 
tételt, i.ieiöleg J 
surdi völgyön >] 
lését azoun: 1 esi

2. Hogy a 
közforgalomnak 
saság tulajdoni] 
pályaszakasz, i] 
most nevezett t.d 
kedések alapját] 
tot terjeszszen d

Ezen iiiitvá] 
jában a II sz a] 
jceztve.

A törvény] 
vagyis a Hal. ad 
útvonalnak tárd 
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[ét szabályozó
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Igbb mellek o»I bonyolékoscak 
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Intés alakjában

pata tárgyaira, 
vette tanács-

hozott, -s a gyakorlati életből vett érvek arról 
győztek meg a központi bizottságot, miszerint 
a nagyobb mérvű építkezések kivitelén 1 a 
nyilvános csődhirdetés, az eddigi tapasztala­
tuk szerint czélszernnek és hasznosnak nem 
bizonyodon; a vonalnak apróbb részekre 
való felosztása, s ezeknek Kisebb vállalkozók 
részére átlagosan való átengedése nem min 
dig felel meg sem a szükséges jótállás köve­
teléseinek, sem a szilárd építés feltételeinek; 
e mellett még természeténél fogva, a végre 
hajtó hatalom körébe is esvén, ellenkeznék a 
kormány felelősség fogalmával, ha a törvény­
hozás e téren utasítókig lépne közbe.

A bizottság tehát a felhozottak mellett 
különösen tekintetbe véve a kormány képvi­
selőinek azon kijelentését, hogy a szóban 
forgó építkezés kia lásánál teljes nyilvános 
ság tartatott szem előtt, s hogy hasonló vál 
lalkozásiiknál ugyan igy fog a kormány ezen 
till is eljárni; a Weickersheim M H. és táisa 
bécsi bankárházzal kötött építési szerződést 
általában elfogadván, egyes szakaszai és 
pontjaira nézve módosításokat hoz javaslat­
ba, melyek inkább csak stylaris javításokra 
terjednek.

Az építési szerződés az elsorolt módositá 
sok szerint szövegezve, az I szám alatti rael 
lékletben terjesztetik elő.

alakszerű 
lalui, s

hozás minden fennakadás, s az adatok he­
ly tssugeie vonatkozó minden kétely nélkül 
úgy a javaslatba hozott feltételek "egész és 
tiszta atertesevel intézkedhessék szükséges­
nek tarta a közp. bizottság ezen feltételi 
pontosatokat egybehasonlitva a rájok vanat- 
kozo jegyzőkönyvi megállapodásokkal, egy 

engedélyokmány tervezetbe fog- 
a feltételeket szakaszokra osztva, az 

egesz okmánynak a biztos megvitatásra, s 
majd beczikkelyezhetésre alkalmas szerkeze­
tet adni.
.... J? ?,L7'e[,Lit a kormány jelen volt képvise­
lje Hollan Ernő államtitkár ur is osztván 
egesz készséggel vállalkozott a rendelkezel
sere álló szak érőnkéi a kívánt engedély-ok- 
máuy tervezetnek a pontozatok és rá vonat­
kozó jegyzőkönyvi megállapodások szerinti 
üsszeallitasara s bcczikkelyczbető okmány 
alakjábani szerkesztésére.

E készséges és szakavatott segédkezés 
mellett elkészített, a ínagy. éjszak-keleti vas­
útvonal engedély-okmánytervezetet a közp. 
bizottság elfogadván, azt az V ik sz. alatti 
melléklettel a t. ház elé terjeszti.

\égiil felvévén a magyar éjszak-keleti 
vitrint tárgyában előterjesztett törvényjavas 
latot, ezt átaláuosságban a közp. bizottság 
elfogadta : a hálózatnak zombor munkácsi 
szakaszára vonatkozólag azonban, melynek 
a határszélig leendő kiépítésénél a vállalko­
zó társaságnak — hasonlóan kedvező aján- 

clsőbbségi jog fenntartása igére 
közp. bizottság, csatlakozva a 

vasúti és pénzügyi bizottságok nézetéhez, ha- 
taiozatilag ki jelentcndőuek Kéri, hogyamuti-

módositó indítványait elfogadja, következő 
indítványt tesz le a bizottmány a ház asz­
talára :

A magas ház határozza el : A kormány 
felbivatik, az ezek folytán mutatkozó 1868-ik 
évi deficitnek a megadóztatás utján történő 
fedezésére haladék nélkül a megfelelő javas­
latot a ház asztalára letenni.

— A reichtráth alsóháza hétfői fiié 
sében elfogadta a közvetlen reichsvath vá­
lasztásokról szóló törvényjavaslatot.

Becsi lapok közük a budget bizottság 
részletes jelentését az államadósság czimei- 
nek átváltoztatásáról, s a következő megta 
karitásokat mutatják ki;

A conversiő alá eshető adósság kamata 
7% jövedelmi adó levonása
után tesz........................ 97.583,780 ftot;
a bizottság javaslata szerint
átalakítva........................ 81.426,188 „

a megtakarítás : 16. i57,592"ft.
A conversiő alá nem eshető, de adó alá 

vonandó adóssági ezimek a költségvetésben 
felvétettek....................12.075,938 ftban,

latok közt 
tetett — a

A szerződési szervezet megvitatása és 
megállapítása után a közp. bizottság másod 
sorban a Zákánytól Zágrábig, és a Hatvantól 
Miskolezig terjedő vasútvonalakról szóló tör­
vényjavaslatot vi tte tárgyalás alá.

Ezen vonalak elsejét, vagyis a zákány­
zágrábit illetőleg, a központi bizottmány
kijelenti, miként nagyon megnyugtatónak ta-! kácsi pályának a határszélig való folytatása 
lulta volna, ua több oldalról nyilvánított: a jövő teendője lévén, ennek akkori eldöntésé- 
jogos óhajtásuk az által nyerhetnének kielé- nél az elhatározás szabadságát az ország ma 
gittetest. hogy a buda fiumei vonalnak a déli gának fenntartja.
vonalból kiágazó pontjául nem a jelentékte- * Határozatiig kimondatni kéri még a bi- 
len cs ickvesere rn-zve sem kedvező Zákány i zottság; — intézkedjék a kormány hogy a 
helység, hanem ehelyett ugy forgalmára, mint i csapsátoraijai vonal bodrogközi része úgy 
népességévé es kereskedelmi fontosságára j építtessék, hogy az időszakonként hekövet 
nezve sonkáil tekintélyesebb, s ezen kiágazási j kezűi szokott vizaradások a pályára roinbo- 
pontnl kiváló,ag alkalmas Nagy-Kanizsa vá j lólag ne hathassanak, s az állam e tekintet­
es választatott volna Tekintettel azonban, a j ben is megóva legyen a károsodások ellen; 
pénzügyminiszter és a közlekedésügyi állam 'valamint intézkedjék a kormány, hogy ezen 
titkár urak előterjesztéseire, s az ezekben pályaszakaszon a földterület kisajátítása 
felhozott fontos okok sorában azon körül-1 egyelőre csak egy vágányu töltésre eszkö-

25% levonása után 9.696,582

menyre, bog rvezett vonal a nngv kaui-i zöltessék.re, hogy a terve
zsai kiágazással mintegy két műddel meg-1 Ezen indítvány határozati javaslat alak- 
hi'sszahbodván, az építési költségek is neve íjában a VI ik sz. alatti melléklettel terjeszte- 
zeteseu emelkednének ; ezt pedig országos tik elő.
pénzügyeink jelen állapota, főleg ott, hol a A törvényjavaslat egyes szakaszaira a 
közlekedés to-utartására már egy — államilag közp. bizottság módosításokat hoz javas- 
segelyezett, amazzal párhuzamos vaspálya latba:
használatban van — nem engedi meg. — a A törvényjavaslatnak az előadott módo- 
kiizponti bizottság a javaslóit zákányi kiága sitások szerinti szövegezése a VII. melléklet 
zást elfogadja ; kellő figyelemmel azonban tel terjesztetik elő.
a jövőre, s különö-en a buda fiumei vonal-; A törvényjavaslatokhoz mellékelt, az 
nak minél hosszabb terve kiterjesztendő füg átalány-összegekért kiadandó vonalak épité- 
getlenitesére kéri a házat, határozná el: I sét és felszerelését szabályzó „feltételek

1. Hogy mihelyt a buda-fiumei vonalnak füzeté“-re, mely czim szót a bizottság a ma
forgalma annyira élénkül, hogy általa a kiá j gyarosabb „feltétel könyv“ elnevezéssel 
gazási pontnak Z' ’ ’ " '* ' '
áttételeié indokol 
tételt, i.icíőleg a
surdi völgyön Nagy Kanizsáig leendő kiépi-j ügyi minisztériumnál egy általános vasúti 
lését azonnal eszközölje; | törvényjavaslat már nemcsak munkában van,

2. Hogy a buda fiumei vonalba cső. a de rövid idő alatt az országgyűlés elé is fog
közforgalomnak inár átadatott, s a déli tár­
saság tulajdonát képező zágráb károlyvárosi 
pályaszakasz, mielőbbi kisajátítása iránt a 
most nevezett társasággal folytatandó egyez­
kedések alapján, kisajátítási törvényjavasla­
tot terjeszszen az országgyűlés elé.

Ezen Hitvány határozati javasla.t sisk­
ában a II sz alatti melléklettel van előter­

jesztve.
A törvényjavaslatnak második része, 

vagyis a Hatvantól Miskolezig terjedő vas- 
utvonalnak tárgyalásába bocsátkozván, a 
központi bizottság ezt, mint olyat, mely régi 
óhajtásnak és rég érzett szükségnek Ígérkezik 
megfelelni, általánosságban elfogadja. Te­
kintettel azonban a Gyöngyös és Eger vá­
rosok által előterjesztett kívánalmakra, egy- 
értelmüleg a vasúti és pénzügyi bizottságok­
kal a ház által határozatikig kimondatni 
kéri, hogy:

A közmunka és közlekedésügyi minisz­
térium meghatalmaztál ik, hogy a hatvan- 
miskolczi vasútvonal végleges megalapításá­
nál bírálat alá véve Gyöngyös városnak elő­
terjesztett kérelmét, mely a most nevezett 
vonalat a városhoz közelebb vezettetni kíván­
ja, s ha c kérelmet olyannak találná, mely a 
kormány által javaslatba hozott vonalnak sem 
hosszát, sem költségeit tetemesen nem növeli, 
s az országos forgalom érdekeit másszempen 
tokból sem veszélyezteti: az építést Gyöngyös 
város kívánságának megfelelőiem eszközöl­
tesse.

2 Hogy ezen vonal építésénél Eger vá 
rosa és vidéke érdekei szintén számításba jöj­
jenek ; de egyszersmind az építés azon főszem­
pontja se szenvedjen, hogy a fővonal Kápolna 
es Mezőkövesd közt a legegyenesebb irányban 
vezettessék : a közmunka- és közlckedéstigy 
e.miszter inegliatalmaztatik Eger varosát a 
hatvan-miskolezi vonallal, valamely legal­
kalmasabbnak mutatkozó ponton, szárnyvo­
nal által hozni kapcsolatba oly módon, hogy 
ezen vonal a szükség és körülmények szerint 
idővel Egerből a gömüri vasipar telepek felé 
folytattatbassék ; ez okból az egri pályaud 
var hova építése miniszteri elhatározásnak 
tartatik fenn.

Ezen indítványok határozatai javaslat 
alakjában a III. sz. alatti melléklettel van­
nak előterjesztve.

A törvényjavaslat egyes szakaszaira néz­
ve a közp. bizottság szintén módosításokat 
indítványoz.

A törvényjavaslatnak ezen módosítások 
értelmében kijavított szervezete a IV. szám 
alatti melléklettel van előterjesztve.

a közp. bizottság harmad sorban tárgya­
lás alá vette a magyar éjszak-keleti vasútvo­
nal engedélyezésére alapul szolgáló feltétel 
pontozatokat, valamint az ezek tárgyalásáról 
vezetett bizottsági jegyzőkönyvekbe!, foglalt 
megállapodásokat.

Hogy azonban a nagy horderejű kérdés 
kellő szabatossággal, s a ezélzott eredmény 
biztos kilátásával oldathassák meg, s hogy a 
képviselőház tárgyalása alá oly munkálat 
erjesztethessék, melynek alapján a törvény -

orszaggyliles ele is fog 
terjesztetni, az itt előmutatott feltétel könyv­
nek országgyűlési tárgyalását nem javasolja, 
e helyett meghatalmazandónak véli a köz­
munka- és közlekedésügyi minisztert,, hogy 
addig, mig a törvényhozás az átalános vas­
úti törvényt megalkotná , a bemutatott 
szabályokat, valamint a f. évi april 20-kán 
kibocsátott, s a ház elé is terjesztett ren­
deletét — kormányhatóságilag léptethesse 
életbe.

Ezen indítvány határozati javaslat alak­
jában a VIII. sz. alatti melléklettel terjeszte 
tik elő. Kelt Pesten, május 20 án I860. K i- 
rályi Pál, közp. bizottsági előadó.

Bécsi dolgok.
A reichsrath képv. házának budget 

bizottmánya f hó 23-án tartott ülésében elfo­
gadta Skene képviselő által előadott többségi 
fő jelentést a pénzügyi törvényjavaslatokat 
illetőleg. E főjelentés következő: A budget 
bizottmány a pénzügyi törvényjavaslatokat 
beható megfontolásnak vetette alá, vizsgála­
tainak végeredményét e főjelentéshez csatolt 
külön jelentésekben terjeszti a ház elé meg­
vitatás és határozathozatal végett.

A bizottmány mindenek előtt azon né­
zetben volt, hogy nem lenne tanácsos az adó- 
megajánlási jogról három évre lemondani, 
s hogy tanácsos csak a folyó évi szükségle 
lekről gondoskodni.

Továbbá nem helyeselhette az állam- 
adósság átváltoztatására vonatkozó törvény- 
javaslatot, mert e törvénytől várt eredmények 
nem kielégítők s nem biztosítják azon állam- 
adósságot, melyet ily nagy horderejű rend­
szabályok mellett okvetetlen nyújtaniuk kel 
lene.

A bizottmány ajánlja e törvényjavaslat­
nak külön jelentésben bővebben indokolt mó­
dosítását.

A bizottmány tökéletesen osztja a ma­
gas kormány azon alapelvét, hogy az állam­
háztartás rendezése tekintetéből az adózók 
is aránylag igénybe vétessenek, s hogy azon 
terhet, melyet a pénzügy végleges rendezése 
megkíván, ne viseljék egyedül az állam hite­
lezői ; a különjelentéshen kifejtett okoknál 
fogva azonban nem tekintheté a bizottmánya 
kormány által javaslatba hozott vagyon adót 
e czélra vezetőnek, s ennélfogva ugy van 
meggyőződve, hogy annak el nem fogadását 
ajánlja a háznak.

A többi kormányjavaslatokat illetőleg a 
bizottmány a különjelentések indítványaira 
utal.

Azon esetre ha a magas ház a hízott- 
mánynak különösen a vagyonadó elutasitá 
sára s az államadósságok átváltoztására tett

a megtakarítás : 2.379,356 frt. 
Törlesztés utáni megta­

karítás .............................. 8.051,706 ft.
A nyereményadó feleme­

lése után lesz.................... 834,079 „
A magánlottók adója . 150,000 „

Üssszes megtakarítás tehát 27.572,733 ft.
A bizottság javaslata szerint a deficit 

1868-ra a következőkép fedeztetnék .
A folyó év második felében 

eszközlendő megtakarítások . . 15 millió
Pálinkaadó..............................2 „
Agio........................................1 „
Váltópénz..............................2
Függő adósság ....................25 .,
Uj adók által.........................8

Összesen . 53 millió.
Kiemeljük a jelentés következő figye­

lemre méltó szavait : „A bizottság többsége 
azon nézetben volt, hogy méltóbb a szorult 
helyzetet bevallania, melyben az innenső bi 
rodalmi fél van, s az operatióval, melyet az 
eddigi átalános államadósságon végrehajtani 
kell, nyíltan mint rednctióval elbánni.

Az uj „Presse“ szerint Bécsbeu május 
24 én miniszteri tanács tartatott, melyben 
egyetértve a magyar miniszterelnökkel vég­
legesen megállapittatott a védelmi törvény 
javaslat. A bécsi minisztérium a sorkatona­
ságnál való szolgálatidőt csak két legfeljebb 
három évre akarta szabni, mig végre is hosz- 
szabb ellenállás után engedni kénytelenitetett 
azon kívánságnak, hogy négy évre határoz- 
tassék a szolgálati idő.

— A hivatalos „Wiener Zeitung“ tegnap 
a vallásügyi törvények szentesítését közli.

LAPSZEMLE.
Ball ági Mór a „Hazánk“ tegnapi 

számában, felszóllal az interconfessionalis és 
közoktatási törvény halogatása ellen. Állás­
pontja, mint ez egészen természetes, protes­
táns, de egész reclame ja is a felekezetének 
egyházi és iskolai jogai és érdekei mellett 
küzd, melyek a törvényes rendezés késése 
miatt sokat szenvednek.

„Ha szabadok akartok lenne, legyetek 
igazságosak“ mondá Deák, s mi midőn a 
kath. egyház jogainak, szabadságainak a tör­
vény ugyanazon biztosi tékát követeljük, nem 
lennénk méltók a szabadság áldásaira,ha test­
vér felekezeteiuk jogai és érdekei iránt csak 
pillanatra is megszűnnénk iga-ságosak lenni.

Különös találkozása a végleteknek !
A protestánsok a rendezés ügyével épeu- 

ugy és ott vannak, a hol a katholikusok, se­
hogy és sehol.

Mig törvényhozásunk drága idejét a köz­
jogi ügyek, a financziaüs kérdések veszik 
leginkább igénybe, a közoktatási érdek, mely 
nek szerencsés megoldásától függ a honpolgá­
roknak a közjogi állapotokat megérteni és 
betölteni tudó,ugy szintén a pénzügyi terheket 
elviselni, sőt c mellett inog a szükséges nem, 
zeti pénzerőt növelni képes quaüficatiója — 
mondom a közoktatási kérdés csak a lapok­
ból ismeretes.

Ballag! ur panasza jogos és hazafias 
s mindazt, a mit saját felekezetc részére kí­
ván, a liberális katholikusok tábora szives 
készséggel Írja alá. Nem csupán érdekből, 
hogy t. i. a kath. egyházi ijs iskolai ügyei 
igy szintén rendezésbe jönnek, s a szabadság 
és jogélvezet ugyan azon mértékét követel­
hetjük a hatalomtól mi is, hanem patriotis- 
musból és műveltségi tekintetekből is, mert 
féltjük a szabadságot a műveletlen nép kezé­
ben, s féltjük a népet oly szabadságtól, mely 
kellő oktatást és nevelést adni nem képes.

De lássunk néhány sor idézetet Ballagi 
ur czikkéből. „Interconfessionalis és közokta 
tási törvény hol késel az éji homályban ? 
kérdi már jó hosszú idő óta minden gondol­
kodó hazafi, és nem nyer kérdésére választ, 
mely lelkét megnyugtatná. . ..

Hogy a jelen törvényhozótestület mahol 
nap feloszlik a nélkül, hogy a várt előtér 
jesztés megtörtént volna, aggódó neheztelés­
sel tölti el mindazok kebelét, a kik a hazát 
mentül hamarább szeretnék a hierarcbico-ab-

solutisticus kormányrendszer minden marad­
ványai alól felszabadítva látni, de különít 
sen a protestánsoknak sokszoros okuk van 
ama késedelmezést igazi boszantásnak venni.

A protestáns embert még a rósz akarat 
sem vádolhatja azzal, hogy várakozni nem 
tud és telhetetlen mohósággal mindent egy­
szerre kívánna létesítve látni

De mikor valamely itgyre nézve az idők 
teljessége annyira bekövetkezett, hogy az 
mint túlérett gyümölcs, mely a fáról legki 
vánkozik, a legkisebb érintésre az embernek 
úgyszólván ölébe hull, mikor valamely eszme 
életbeléptetése', mint a viszonyok termé­
szetes fejleménye , elutasithatlau postuia- 
tumraá vált, akkor a húzás-halogatás hoszau- 
tó manoeuvere színét ölti és ne csodálkozzék 
senki, ha az illetők türelmüket vesztve, min­
denfélét gyanítani kezdenek ....

S ime mi történik ? A dolog fordultával 
az 1846 állítólagos restitutióját avval kezdik 
meg, hogy megjutalmazzák azokat, kik mind 
elejétől fogva a nemzet egygyélétele általi 
erősödésnek és függetlenségének ellenzői vol­
tak : visszahelyezik a kathoükus főpapságot 
minden kiváltságaikba a nélkül, hogy a pro­
testánsok jogos igényeikről csak szó is volna, 
és ha ezek folytán előforduló ultramontán 
túlkapások ellen protestáns ember felsőbb 
helyre folyamodik, ma is csak ugy, mint az­
előtt, az üldözések korában kelt királyi inti 
matumokra való hivatkozások döntenek a 
legfontosabb kérdésekben.“

Midőn B. ur itt idézett soraiban a kath. 
ügyről nyilvánított nézetét olvastuk, magunk 
is meglepettünk. Mibe helyeztetett vissza a 
kath. főpapság? valóban nem tudjuk. De 
őszintén szólva, talán helyesebb lesz vala, 
ha ezen rövid vonatkozás a czikkből kimarad. 
Nem lett volna annak még csak vallásbeli 
gyűlöletesség színe sem. A szabadelvű szelle­
mekhez ez illőbb, az ügyre magára haszno­
sabb.

Ha kath. főpapság valamit kapott volna 
az uj aerától, azt talán a katholikusok ész­
revehettek volna, vagy legalább az alsó pap­
ság. De bizon mi is felső és alsó papságostól, 
a hívek és egyházunk szintén csak a jobb 
állapotok várakozására vagyunk utalva !

INTÉZETEK S EGYLETEK.

— Az állatkerti réxzvénytársulat
múlt vasárnap délelőtt tartotta meg évi köz­
gyűlését az állatkertben Kubinyi Ágoston 
elnöklete alatt, ki köszönetét nyilvánítván a 
személye iránti bizalmas megtiszteltetésért, 
felhivta a közgyűlést, hogy mentse fel eddigi 
alelnöki tisztétől; mert mint mondá, sokkal 
inkább szivén fekszik a társulat érdeke, mint 
hogy azt, ezen hivatala megtartásával, mely 
nck rendkívüli elfoglaltsága, s gyakori uta 
zásai által alig fogna megfelelhetni, szenvedni 
engedhetné. Kubinyi Ágoston urnák az alel- 
nökségrőli lemondása elfogadtatott ugyan.de 
egyúttal megválasztatott örökös tiszteletbeli 
elnöknek. A társulat vagyoni állásának ered­
ménye, mint az előadott kimutatásokból ki­
tűnik, nem hasonlítható ugyan némely az 
utolsó időben nálunk tisztán nyerészkedésre 
alakult vállalatokéihoz, hanem azért sokkal 
jobb, mint azt az elterjedt hírek után hinni 
lehetett volna; miután az üzletből eredő be 
vételek által a kiadások csaknem tökéletesen 
fedezve vannak. Dicsérettel említhető még 
meg a részvényesek azon egész készséggel 
hozott határozata, hogy a szabad bejáráson 
kivUl egyéb hasznot osztalék fejében nem kí­
vánnak. A társulat elnökének Szabó József 
tanár választatott meg. Alelnökéuek Fuchs 
Gusztáv, Gsehwindt Mihály és Karlovszky 
Zsigmond urak. — Részünkről csak elisme­
résünket nyilvánítjuk a részvényeseknek ezen 
önzetlen ügyszeretetéért, s reméljük is, hogy 
az intézet ily buzgóság mellett mielőbb szép 
virágzásnak fog örvendeni.

—- A magyar tudományos akadé­
miának május 25 iki ülésénél Horváth Cy­
rill elnöklete alatt igen kevés közönség jelent 
meg. K u n Géza gróf egy értekezést olvasott 
föl a „sémi névszók számviszonyairól“, 
mely másfél óráig tartott. Ezen felolvasás 
után a folyó ügyek kerültek szőnyegre. Va 
laki Voltaire „Zairo“ janak fordítását küldte 
be, azonban az mint rósz visszautasittatott. A 
Habereén Jonathas Aristotelesének megbirá- 
lására kijelölt két tag egyike kérvén, mentené 
fel Akadémia e functiotól, helyébe Télfy Ist­
vánt kérik föl. Ez szabadkozik. Hunfalvy Pál 
azonban feláll, nem fogadja el a kifogásokat 
és kapaczitálja Télfyt, mire ez nagy megelé­
gedés közt leül.

Arany János titkár most Waldstein gróf 
az akadémiának tett nevezetes ajándékát je­
lenti be. Ez adomány 200 aquarell festmény 
bői álló gyűjtemény, melyet a gróf Becsben 
szerzett meg. E gyűjteményben Felső Ma­
gyarország vau leginhább képviselve a Kár 
pát vidékek legszebb pontjaival és Szabó tu­
dományos értékét is kiemelte, a mennyiben 
nevezetes geológiai pontokat foglal magában. 
— Megéljenezték. Bobus Szögyényi asszony 
azon 149 hölgy neveit küldi be, kik az aka 
démiai szőnyeg kihimzésében közreműködtek 
Toldy Ferencz fotográfiáik után kérdezőskö 
dőlt. Széchenyi Szendrcy Andrásáé végren-

deletileg 1000 frtot hagyományoz az akadé­
miának, de mindenféle complicált feltételek 
mellett. Ezzel a gyűlés véget crt.

— A honvédegyleti központi bízott 
fúg május 23 ki illésén elhatároztatott Per- 
ezcl Mórt, miután a nála levő egyleti tárgya 
kát újabb felszólításra sem adta ki. most már 
törvényes hatóság közbejöttével szóiitai fel, 
s ha mégis vonakodnék, ez ügyet orsz. gytt 
lés elé vinni. A Mikár által a múzeumba tett 
honvédemlékek visszakc rét nek, jegyzőkönyv­
be vétetnek, s ugy tétetnek ismét oda vissza.
A bizottság pénztárában összesen27 kr lévén, 
Beniczky, Patay cs Kiss MíkIós (képviselő) 
400 írtnak a takarék pénztárnál felvételére 
felhatalmaztatnak. Albizottmány küldetett k 
a honvédelmi Ugy feletti véleményadásra, és 
egy másik azon czélra, hogy a Budánál el­
esett honvédek sírja fölött állítandó emlék fö 
lőtt Budavárossal, a kaszinóval, a fővárosi 
két honvédegylettel és más egyletekkel érint 
kezzék.

ÚJDONSÁGOK.
Pest, május 27.

— Király ö Felsége a császár f. hó 
25 én azon iparosokhoz, kik a párisi iparmű 
kiállításon versenyeztek, következő beszédet 
intézett: „Valamint alkalmam volt Parisban 
egyeseknek köszönetemet kifejeznem, ugy 
örülök, hogy jelenleg együttesen köszön 

j belem meg önöknek ama buzgalmát, mely- 
lyel a kiállításon részt venni törekedtek. Kli 

j lönösen ösztönöz erre engem azon vigasztaló 
tapasztalat, hogy ausztriának iparosai a ne­
héz idők súlya alatt is, nem lankadtak, ha 
nem föladatukat akkint oldották meg, hogy 
reá teljesen büszkének erezhetem magamat. 
A miért is mind azon kitüntetések, melyeket 
teljes örömemből adók egyeseknek megtisz- 
telésére és kitüntetésére, ausztriának egész 
iparát tisztelik és illetik, mely megmutatá, 

i mit tud ausztria tenni, ha akar. E biztosit 
‘ engem arról, hogy föladatomat, melyet ma­
gamnak kitüzék, bevégzendem, — erősen el 
vagyok határozva, hogy föladatom megoldá 

; sának pályájáról soha le nem térek, s remé­
lem, hogy e pályán ausztriát a legkielégitőbb 

I jövőhez vezetendem. Ismételve köszönetemet 
' és elismerésemet fejezem ki önöknek hazafias 
szolgálataikért.“

A pénzügyminisztérium részéről 
intézkedés történt, hogy a só árának legkö­
zelebb kilátásba helyezett leszállítása oká 
hói az ország egyes vidékein bekövetkezhető 
sóhiány meggátlására minden pénzügyi ke 
ritletben jó hitelű kereskedőkkel egyezkedés 
jöjjön létre, melynélfogva ezen kereskedők a 
só ára leszállításáig is raktárukban annyi 

■ sót fognak tartani, hogy ezáltal a közönség 
szüksége fedezve legyen ; ezen kereskedők 
nek, az olcsóbb sóár beálltakor raktárukban 
készletben találandó sóért a miniszterterium 
ármegtéritést biztosítván. Szolgáljon ezen 
közlemény a közönség megnyugtatására.

— .Mednyánszky Sándor volt hon 
védalezredes e napokban tért vissza külföldi 

: száműzetéséből hazájába. Azon számtlzöttek 
egyike volt ő, kik szilárd jellem s igyeke 

,zetük általa külföldön is becsitlést tudtak 
számukra kivívni. Több éven át Kondorban 
élt, hol nemcsak a kereskedelmi téren szilárd 

!állást biztosira magának, de „Rural and 
i Historical Gleanings from Eas­
tern E u r o p e,u ezimű müve által az angol 
Írók becsülését nyeré meg. E munkája három 
kiadást ért el, s nemsokára magyar nyelven 
is meg fog jelenni.

— Deák Ferenci. Türr István és Klapka 
1 György — öt a bajai kasino disztagokká 
váiasztá meg; az illető oklevél átadásával 

j megbízott Latinovics Gábor prépost és 
; Nyers Lajos Bács-megye t főjegyzője tegnap 
nyujták át az illetőknek ezen okiratokat.

— Kossuth Lajos lemondása folytán 
Pécs város képviselő nélkül vau. Az ottani 
választók, ugy látszik már megunták azon 
állapotot, mert egyik pécsi polgár nyilt leve­
let bocsátott ki, melyben felhívja polgártár­
sait, sorakozzanak oly képviselő megválasz­
tása végett, ki a város kebléből való, annak és 
az országnak érdekében működni kész, s neue 
tüntetésül használja fel e komoly ügyet. Ez 
iránt — mint a „Pesti N.“ Írja — e hó 24 kén 
már értekezlet is tartatott.

A nagykőrösi zavargók büntetése 
f. hó 23-án mondatott ki a Földváry Gábor 
alispán elnöklete alatt tartott törvényszék 
által. A 25 elfogottak közül 2 tő felmentetett, 
Szabó János 5 évi súlyos börtönre, két napi 
böjttel hetenként, Farkas József és Szűcs 
Ferencz két évi börtönre, Kenczeres ,1. l'/a 
évi, Nagy Károly egy és negyed évi, Cziru, 
Szabó, Magyar János egy évi böntünre, Vil­
lám Sándor hat hónapi, a többiek 3 havi, 2 
havi és 1 havi böntöure Ítéltettek. Az Ítélet 
kihirdetése nyilvánosan történt, s az elnök 
egy alkalmi beszédet mondott a rendbontás 
felett. A katonaság ismét elhagyta a várost.

— A baloldali kör máj 25-ki délutáni 
gyűlésén az „Igazmondó“ czimit heti népla 
pót saját pártközlönyének nyilatkoztatta, s 
annak mind munkálatok és közlemények ál­
tal érdekesbitésót, mind pedig kiki saját kö 
rében terjesztését elhatározta.

- Az uugi felvidék Ínségeseinek 
felsegélésére, részint élelmezésre könyöradó- 
mánykéiit, részint vető nag kölcsönként, 
a kormány 4000 ttot adományozott.

— A hétszemélyes tábla a napokban 
hozott határozatával a zsidó esküforma kül­
dését akként döuté el, hogy minden zsidó a 
a bitet feltett kalappal cs jobb kezét a biblia 
ra téve tartozik letenni.

— Radnótfay ur helyett — mint a 
„tíz--k“ írja — az intendaturát a nemzet 
színháznál ideiglenesen gr. Raday Gedeon 
vállalta el.

— Budán egy gazdag kén- és mészpat 
telepet fedeztek fel. Az első 3% lábnyi vas 
tagságban terjed el Proinontor fele.

— A marhavész, a mint legközelebb 
a kereskedelmi minisztériumot értesítették
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Vördsvárott Buda mellett, s Láziban X esz- 
prémmcgveben litfitt ki.

— A sajtóbiztositékok, melyek eddig 
az. állami pénztáraknál voltak letéve és ke 
zelve, a m. k. pénzügyminisztérium rendelete 
folytán legközelebb az illető városi letéthiva­
talba fognak átszolgáltatni.

Pestmegye rendes és tiszteletbeli 
orvosai f. bő 24 én testületileg: tisztelegtek dr 
Balassa tanár urnái jubileuma alkalmából ; 
dr. Knjdacsy István megyei központi főorvos 
vezérlete alatt ; ki az ünnepeltet lelkes sza 
vakban üdvözölte és egyszersmind meleg kö 
szünetet mondott a szegény tanulók részére 
tett 10.000 frtnyi alapítványért. Az ünnepelt 
tanár meghatottan válaszolt. — Kedvesen 
lepte meg a tisztelgőket, midőn közlilök dr. 
Kátay Gábor, a Nagy-Kunkeriilet főorvosa 
kilépett és az érdemdús tanárt üdvözölte. 
Emelte az ünnepélyt azon körülmény, bogy a 
megye legtávolabbi vidékeiről is megjelentek 
a mester egykori tanítványai, hálájukat és 
tiszteletüket bemutatandók.

— Az első erdélyi vasút építése any 
nyira haladt már, hogy a Zám és M. Ilye 
közti terület legnagyobb részén a sínek is le 
vannak rakva. Had iára már 20 locomotiv 
érkezett cgyébb felszerelési eszközökkel 
együtt, s csak egy része az egész vállalatnak 
van még oly hátra maradva, hogy a szerző­
désszerű építési határidőt f é. július elsejét 
nem lehet megtartani. Ez.en jelentékeny ké­
sedelemnek főoka a Maros folyamon Bra- 
nyieska mellett építendő hid Az alvinczi és 
kdroliehc.ívári pályaudvarok már majdnem 
egészen ledéi alatt vannak s nemsokára tel­
jesen felépítve leendőnek. Úgy amint, a munka 
most áll, az egész vonal megnyitása augusz­
tus hó második felében fog hihetőleg bekö­
vetkezni.

VEGYES,
— Ma délben graduáltatott a bölcsé­

szeti tudorságra Kuné Vilmos premontrei 
kanonok s szombathelyi tanár ur. A nagy szór 
galmu és kitűnő készültségit férfiban a szak 
tudó.. any egyik legrcménydusabb bajnokát, a 
magyar ifjúság nemes baráiját, s a hazai ok­
tatásügy egyik méltó képviselőjét üdvözli. 
— Szívből gratulálunk.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franczia kormány 

lap megjegyzései után Ítélve, melyekkel a 
porosz trónbeszédet kíséri, a hivatalos han­
gulat Francziaországhau rendkívül békés. 
Még a katonai lapok is azt szeretnék bizo­
nyítgatni, bogy a ebalonsi tábor főparancs 
nokáuak szavai semmiféle aggasztó politikai 
jelentőséggel nem túrnak. Mindazáltal egy 
katonai lap a következő jeleutést teszi köz

zé: „Berger és Levault könyvkereskedésé 
ben most egy rendkívül nevezetes térkép je | 
lent meg, mely a porosz hadsereg fölállítását 
Németországban mutatja. Ezen térkép figyel-' 
mes szemléléséből kitűnik, bogy a Franczia- 
országhoz legközelebb álló három hadosztály 
a legszámosabb és leggondosabban szerve 
zett is egyszersmind.

A német vasutbáló bárom főága azon 
szög élén találkoznak, mely által a porosz 
tartományok határainkat fenyegetni látsza­
nak. Ezen térképből világosan kitűnik, hogy 
az éjszak-német szövetség három hadosztálya 
nem szácdéktalanul választatott a számra 
nézve legerősebb és legjobban szervezett szö­
vetségi hadosztályokból. De akármint legyen is 
az, annyi bizonyos, lmgy ezen történelmi ok­
mány ma Francziaországra nézve komoly ér­
dekkel biv.

Angolország. Az alsóim f. bú 21 én 
tartott ülésében a belügyminiszter kijelenti, 
hogy a legközelebbi ülésben indítványozni 
fogja, miszerint Gladstone fölfüggesztési ja 
vaslata másodszori olvasáskor vettessék ei. 
Disraeli kifejti azon eljárást, melyet a kor 
mány a skót reformjavaslat ügyében t. hó 
18-án tartott szavazás után szándékozik kö 
vetni. Miután szívesen elismeri ama nemes 
lelkű támogatást, melyben a skót szabadel­
vűek a múlt évben a kormányt az angol re­
formjavaslat válságos pontjainál részesiték, 
s miután másrészről kijelenté, hogy a kor­
mány Skótország jogos igényeit kielegitni 
igyekezett, a f. hó 18-án előfordult jelenetek 
fölött tart szemlét. Sem Baxter, sem Knigth 
lei módositványa nem tetszik a kormánynak, 
azonban ez utóbbi mégis igyekszik gyakorlati 
hatályt szerezni mindannak, mit a ház jónak 
vél elfogadni. De Bouverie módositványa 
egyenesen a házbérlethez kötött szavazatjog­
ra vezetne, s a kormány mélyen fájlalja au 
nak a bizottmány általi elfogadtatását.

Azonban a kormány azt tartja, hogy a 
f. hó 18-án tartott szavazás elsietve történt, 
s annál tetemes félreértés létezett. A házat 
arra figyelmezteti, hogy ezen módositvány 
komoly hatással lenne a kormány eljárására, 
annak a javaslat keresztülvitele iránti fele 
lősségét illetőleg. Ezért ő reméli, bogy a bi 
zottmány újra fontolóra veeudi határozatát. 
Ö nem a kitörölt záradékok visszaállítását, 
hanem oly szavak beiktatását indítványozza, 
melyeknél fogva senki sem fogna szavazni, 
ki az adókat meg nem fizette. Végül azon 
reményét fejezi ki, hogy kölcsönös engedé­
kenység által a skót reform-javaslat nehány 
nap alatt sikerteljes befejeztetésre fog juttatni.

Wyndhain azt mondja, hogy a miniszter 
elnök nyilatkozata kielégítőbb lett volna, ha 
annak kijelentése által lett volna kisérve, 
hogy le fog mondani az általa javaslóit eljá­
rás cl nem fogadtatása esetében. Szemlét 
tartván a legutóbbi hetek eseményei fölött,; 
azt állítja, hogy a jelen iigyállás az ország 
megvetését vonja a házra, s a parliamentarism 
kormányzatot lehetetlenné teszi. Ily helyzet

ben a kormány puszta részvénytársulattá vá­
lik, bizonyos számú személyek közti hivatal­
osztogatás végett.

Bright azt véli, hogy a skót tagok véle 
méuyéuek, kik öszhaugulag pártolják Bou­
verie módositváuyát, nagy nyomatékkai kell 
bírnia a ház előtt, ily természetit pont iránt. 
Miután Disraeli belenyugodott tiz „képvise­
leti közpout“ megsziiutetésébe, senki sem vár­
hatta, hogy ő a skót reformjavaslat iránt bár­
mi további nehézségeket tegyen. Mindazáltal, 
ha skót tagok valamely megoldást tudnak ki­
gondolni, ő hozzájárul azok határozatához.

A helyzet általános jellemére térvén át, 
szónok megjegyzi, hogy a fő nehézség ma a 
„feloszlatással való fenyegetéséből ered, mely 
alatt a ház működik. Hardy legutóbbi kije 
leütésére tévén c/.élzást, üisraelit arra inti, 
hogy ne hozza a házat szüntelen ingerült 
ségbe. Egy kis felizgatás egészséges ugyan, 
de hetenkiut. kétszer beálló válság nagyon 
sok a ház idegeire nézve. Szerinte a felfüg­
gesztési javaslat az elfogadott Gladstoue-fele 
javaslatok szükségképi eredménye, sőt az 
még akkor is szükséges volna,ha az ir állam 
egyháznak puszta módosítása volna tervbe 
véve, következőleg a kormánynak semmi 
oka sincs annak ellenzésére.

Bouverie tagadja, hogy a 28 áu tartott 
szavazásban bármily meglepetés, vagy fél­
reértés létezett volna, mivel az ö általa ebi- 
terjesztett módositvány a skót tagok által 
hosszas megfontolás alá vétetett, s az meg 
liusvét előtt be volt jelentve. Ö örülne rajta, 
ha a nehézségből valami kimeneküléai utat 
tudnának találni, de a ház jól megfontolt 
határozatának puszta megváltoztatását nem 
támogathatja. Azonban még egy fontosabb 
kérdés marad fönn : miként vitessék tóvá oh 
a királynő kormánya ? Disraeli egy uj meg­
oldást — minoritás általi kormányzatot — 
talált föl, s úgy látszik, őt semmi vereség, és 
megaláztatás sem háborítja meg. De míg ö 
ily helyzetben marad, ell kell fogadnia a 
következményeket s nem kell saját akaratát 
állitni a többségé ellenébe. Szónok keserűen 
kárhoztatja a jelen helyzetet, mint a kom 
nára nézve lealázót, a kormányra nézve szé­
gyenteljest, s az alsóház tagjaira nézve le 
rontó hatásút.

Miután még többen igen hevesen megtá­
madták a kormány eljárását, Hardy azt vá­
laszolja, hogy ha azok, kik a kormány ellen 
vádakat hoztak föl, azokat valóban hiszik, 
teljesen elmulasztják kötelességüket, ha nem 
tesznek tüstént lépéseket ily szégyenteljes 
helyzet megszüntetése végett.

Osborne azt véli, hogy azoknak, kik oly 
hangosan beszélnek a parlament kötelességé­
ről, ezen nyomom viták előidézése helyett 
vádjaikat határozott alakba kellene önteniök. 
Ő nem rokonszenvez a kormánynyal de ha ö 
azok indokai iránt úgy vélekednék, mint Bon 
vérié, haladéktalanul bizalmatlansági szava­
zatot indítványozna. Azonban ű reméli, hogy 
semmi bizalmatlansági szavazat sem fog ín

ditványoztatni, mivel a legészszerilbb eljárás 
a skót és ir reformjavaslatokat keresztülvinni 
és lehető gyorsasággal megszabadulni ezen 
nyomom parlamenttől.

Ezzel ezen rendkívül élénk s ingerült 
tárgyalás véget ért.

LEGÚJABB
— Been, máj 2ö. Müblfeld temetése 

roppant uéptömeg részvéte és ünnepélyes 
pompával ment ma végbe. A temetésen jelen 
voltak: Auersperg Giskra, Berger, Hasner 
miniszterek összes képviselők, a városi kép- 
vitelő testület, a politikai egyletek és 2040 
tanulónál több, kik közt voltak tberesiauu- 
misták is. A temetési menetet 100 kocsinál 
több követte.

Becs, máj. 26 A mai „Abendpost11 az uj 
„Fresse“ azon párisi sürgönyét, hogy Frau 
cz.iaország az osztrák részről Románia ellen 
szándékolt lépéseiben határozatlan, alapta­
lannak nyilvánítja és azt mondja : Franczia- 
ország, úgyszintén Anglia és a bécsi kabinet 
Idevonatkozó nyilatkozatát hasonló előzékeny 
séggel fogadta.

Berlin, máj. 26. A „Staatsanzeiger“ a 
„Mornig Post“ által jelentett hírre megjegyzi, 
hogy Anglia azor. törekvésekvéséről, bogy a 
lefegyverzés vétessék eszközlésbe, itt mit sem 
tudnak.

München, máj. 26. Az alkotmány jube- 
liumának alkalmából a király kiáltványt bo 
csátott ki népéhez, melyben az alkotmány 
fentartását mondja ki.

Mindkét kamara első elnökei érdemjellel 
diszittettek fel.

Berlin, máj. 26. A mai „Staatsanz.“ a 
„Debatte“ által közzétett hirt, hogy Anglia 
a vámparlament illetékessége ellen hivata­
losan nyilatkozott, határozottan megezá- 
folja.

Paris, máj. 26. A „Moniteur de l’Ar- 
mee“ Niel marsai jelentését közli. Jelenté 
seben constatálja, a Chassepot puskák kitti 
nőségét és azt mondja: Hasonlithatlan 
tulajdonai a háborús fegyverek közt az első 
rangot biztosítják neki; az egész franczia 
gyalogság már is Chassepot fegyverekkel 
vau felfegyverezve és folytonos gyártás által 
naponkint 1600 darab készül el,

London, máj. 26. Barett feni elitéit, ma 
akasztatott fel. — Az alsóházbau Disraeli 
compromis indítványa az irreformbill tárgvá 
ban elfogadtatott.

London, máj. 25. Egy kormánysürgönv 
szerint Napier Zullach felé vett útjában máj. 
13 án az utóhaddal Antaloba érkezett, k 14 
napon át tartott esőzések az utakat járhat- 
Lmokká tették.

Belgrad, máj. 25 A „Svetovid“ jelenti: 
A Bosniában fekvő Teesainbau kitört fölkelés 
nagyobb mérvet ölt. Osaian pasa lovassgágal 
indult oda annak elnyomására.

Gazdaság és üzlet.
Pest, május 16. A gabona adásve vés ke­

vés élénkséggel megy, mert kereskedők nem 
örömest ad ják meg a folyó árt, a gazdaktj- 
zönség pedig nem örömest enged. A gabonák 
ára azonban mégis lejebb nyomatott 5—10 
krral,mijele annak, hogy az eladó kezd 
járni a vevő után és nem fordítva mikép 
rendén lenne.

Búza aradi 1000 m. 86 vm. 5.50 kr li. i. 
600 m. 87 vm. 5.50 b. i. 1200 m. 86‘, a fos 
5.55 b. i. Tiszai 3000 m. 87 fns 5.57 kp. 400 
m. s n. 4.— nyug. vas. Nógrádi 500 m. 83 
fns 5.10 nyug. vas. Bánáti 1000 m. 87 fus 
5.40 id. gabn. vegy. 2800 m. 88 fns 5.85 id. 
600 m. 85% fns 5.30 kp. Budapesti 600 m 
841 /2 fns 5,10 h. i. — Gabna basonlóképcu 
5—10 krral lejebb. Nagyváradi gabna 1000 
m. 80 fontos 2.90 kp. nyugati vaspálya 500 
m. 80 fus 3.— ész. vas. 700 m. 78—80 fns 
2.95. Kétszeres szlavóniai 900 m. 3.20 kp. baj. 
tengeri, szlavóniai 1320 m. 82 fns 2.20 kp. 
nyug. vaspály. — Zab slavoniai 1000 m. 50 
fus 1.37 kp. ny. vasp. Zab olcsóbban al udva 
200 m. t rpe 1.50 kp.

Gyapjúra nézve sem mutatkozik jelen 
tékeny adásve vés B r U n n i tudósítások sze 
rint ott a gyárosok nagyobb része már el van 
látva gyapjúval nyírásig s átalábau várják a 
pesti Medárd vásárt, mely irányadó az osz­
trák gyapjupiae/.okra nézve. — Morvaországi 
jól mosott gyapjú Brünnben 91—100 írt: 
szennyes 75—80 frt. G 1 o g a a b a n a mos 
tani gyapjuvásáron 6 8 taiérral is alább
keltek a gyapjúk mint tavai. Amsterdam­
ban az évnegyedes gyapjú árverés bevégez­
tetvén az árak tavalihoz képest jelentékenyen 
nem változtak; főtanulság lehet reánk nézve, 
hogy az áruba bocsátott 31,168 gyöngy 
(Ballen) gyapju közt 22,672 gyöngy volt 
Bueuos-Ayresböl csak 37 Oroszországból 3 a 
többek is idegen világrészbeliek lévén ma 
gyarországi gyapjúról szó sem volt. Boros?, 
lóból következő tudósítást hoznak a lapok 
Daczára a nyírás közeledtének és a vevők 
arra kiválólag irányuló figyelmének,a lefolyt 
héten mégis volt némi forgalmunk, minden­
nemű régi gyapjúból, melyek közt különösen 
kiemelendő, 600 mázsa oroszországi, mely az 
50-es tallérok közepén adatott el.

Kiadó-tulajdonos- és felelős szerkesztő :
'/ O V Á X V I J. M I II Á L V

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

május 2G én.

tiabna-árafc. 5uly-
íontokb mérönkint

Bili a bánsági ... , . 84 85 4 90 5 10
n „ ..................... 87-88 5 65 5.75
r tiszai ..................... 84—85 4 90 5.15
„ T .................... 87—88, 5 65 ■ 5 75
r pesti .... 84 - 85 4 90-5 10
n „ ..................... 87—88 5 65 5 75

Kétszeres ......................... —

Rozs..................................... 78 *0 3.— 3.10
Árpa serfőzésre................. 68-70 7.15 2.40

r etetésre ...... 68 70 1.90 2 10
Zab......................................... 46 48 1.43—1.48
Enkortcza bánsávi . . . — -- .------

.. uj..................... — 2.60 2.65
Bab uj................................. — 4 50 4 20
Köles..................................... — 8.----- 3.10
Rop cs e................................. 5.75. 6

r> .................................. 5.60-6.80

Záloglevelek. Adva Tar-V‘
Nemz. bank kisors. ezüst . . . 97 — 97 30

„ „ r 0 é. . . . 92.40 92 60
Magyar földhitelintézeti . . . 92.50 93.75
Ausztriai „ ... 100.20 100 75

Magyar értékpapírok árkelete. 13éosil börze

Adva Tartva május zb en.

Pesti keresked. Lank............................. 650. - 655— Államadósság. Adva Tartva
Hildái keresk. és iparb............................. 19,-> - 198.
Pesti iparbank......................................... 235. 238— 5% oszlr. értékű................ 52.30 Ö2..U0
Magyar hitelbank ................................. 80 i/2 81 — „ r „ adómentes 56.80 56.90
Pesti takarékpénztár............................. 1450— 1500. „ nemzeti kölcsön .... 61.35 61 45
Budai ............................. 415 — 420— r metalliques................ 55 25 55.35!
Pesti hengi rmalom................................. 1300— 1310— I860 ki sorsjegy................ .... 74 80 79.90
Pannónia gőzmalom................................. 1610.— 1660 — Magyar földteherm. kötvény 76.25 75 75
I-ső budapesti gőzmalom ....... 725 — 730 - Bánáti „ „ 73.50 73.75
Budai gyár-telep ..................................... 387 — 390. Ilorvát „ „ 73. - 74 —
Concordia gőzmalom............................ 730 - 750. - Erdélyi „ „ 70.50 71 —
Budai király malom................................. 500— 610—
Szegedi kivit, gőzmalom.................................. 620. - 630— Sorsjegyek.

Tartva

Pestbudai butorkézmú . .................................. 220— 225— Hitelintézeti . . . 100 frtos 131.50 131.75
Magyar biztosító-társul at..................... 59 I— 600. D un a gőz haj* ó/ ás i . r r, 93 - 94—
Pannónia viszonbizt -társ................................... 223 — 225— Budai................ 40 r 26.75 27—
Pesti biztositó-intézet....................................... 245.- 250— Eszterházv hg. . . „ „ 150- 155.
Magyar északi vasút....................................... 66— «6 V. Sálra................................. „ 34.50 35—
Pesti közúti vasj álya....................................... 642— 615. Pálffy............................ ....... „ 25.75 25 25
Kereskedelmi épület................................................ 390— 400. - 27.50 28.50
Lánczhid ................................................................... 392 - 398 - St. Gitnoid . . . . „ „ 23.75 24.25

80— 81— YVindisehgi átz . . 20 „ 17.50 18.50
Magyar foldh. záloglevél ..... Waldstein . . . . „ n 21. 22—
Pesti keresk. b. zálogl............................. 96. A 97— Keglevich .... 10 „ 13 25 13 76

Részvények.
Ad,. T.r,r. Elsőbbségi kötvények. Adva Tart

1862. Erzsébet vasút . . . 100.75 101 25
Nemzeti bank..................... 698- 700. - 1867. áilamvasut................. 119 40 120.75
Hitelintézet ......................... 18210 182-20 Déli vasút............................. 98.75 99.-
Magyar hitelbank................. 80— 80.50 Északi vasút......................... 88 50 89.75
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 602.- 60.— Cseh nyugoti vasú* .... 84 50 85.—
Anglo-osztr. bank................ 129— 129 50 Tiszai vasút.........................
Ausztriai földhitelintézet . 174 - 177— Gál. Károly Lajos vasút . . 95— 95 25
Északi vasút ......................... 1760 176". Magyar északi vasút . . . —
Allamvasut............................. 255.10 255.30 Lemberg esernov vasút . . 76.60 77.-
Déli vasút............................. 173.50 173 70 Erdélyi vasút......................... 8150 82 -
Erzsébet vasút ................. . 146 50 147— Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 93.50 94—
Gál. Karoly Laj'os vasút . . 196 — 19625 Pesti lánczhid................. —
Lemberg csern. vasút. . . . 
Cseh nyug. vasút .................

172.75
146 50

173—
147—

Érték és péLZ.

Dél.-ész. néna. összeköt, vasat 142 75 143— Frankfurti váltó ..................... 97.35 97.65
Tiszai vasút ....... 147 — 147— Londoni váltó..................... 11670 116.85
Magyar északi vasút . . . 58 - 70 - Párizsi váltó ....... 46 30 46 40
1-só erdélyi vasút................. 144.75 145— Cs. arany................................. 5.56 5.57
I só ausztriai Dunagőzhaj'ó- Napoleond'or......................... 9.31 >/» 9.32

zási társaság ...... 500— 50 2 - Egyleti tallér......................... 1.71'/» 1.72
Pesti lánczhid ...... 890. - 400 Ezüst..................................... 114.60 114 8u

HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. diinagőzhajizási társaság. M

Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök
vasárnap folyó évi május hó 24-től fogva

JPsstj* Császárfürdö és O-Buda "között
Ej&r* óránként *^3

hétköznapokon reggeli 6 órától esti 8 óráig, vasárnap és ünnepnapokon reggeli 6 órától esti 9 óráig
fognak közlekedni.

Pest, 1868. évi május bó 23-éu. Ai első cs. k. szab. dunagözhujózáei társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

ii.

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona uteza 18. szám alatt.
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Az el 
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törvény 
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